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GLASILO KOMUNISTIČNI? PARTIJK T.O.

Na 2. strani objavljamo članek “Komunista", glasila
CK KP SZ

“Povezava med teorijo in prakso in partijska 
propaganda".
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KLJUB MANEVROM NEKATERIH DOBRO ZNANIH KROGOV

ležal poraz leseMi sil
Nečuven napad sen. Sturza na predsednika republike naj bi bil začetek ofenzive proti republi
ki? - Visoka stanovska zrelost profesorjev - Slovenski profesorji so tudi stopili v akcijo

Dnmokristjanska desnica,
monarhisti in fašisti so v sre
do doživeli poraz, ki obenem 

....pomeni zmago ustavnih in de- 
jjU teokratičnih načel.'Na podlagi 
:adij; Posredovanja predsednika po- 
umaH sionske zbornice Leoneja je
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Pamreč prišlo do kompromisa, 
ki je dovolil izvolitev ostalih 
treh ustavnih sodnikov in u- 
i-esničenje ene izmed še ne 
uveljavljenih točk republikan
ske ustave. Ze ob prvih po
skusih je tov. Togliatti dejal, 
da je KPI pripravljena opu
stiti svojega kandidata pod po
gojem, da se na. njegovo me
sto postavi kandidat, ki naj 
bo po idejah blizu komunisti
čnega gibanja. V kontaktih 
n-ied Togliattijem in predsed
nikom poslanske zbornice se 
je določilo ime. prof, civilne
ga procesualnega prava na 
milanski univerzi Jaegerja. S 
tem imenom so se strinjali 
ludi demokristjani. V sredo se 
je na ta način pred združenim 
parlamentom zaključila zadnja 
faza te težke bitke iz katere sr 
demokratične in levičarske si
le zmagovito izšle.
:i Ostali trije ustavni sodniki 
8d torej Cappi (de), Càssandm 
(liberalec) in Jaeger. Končno 
bo torej začel delovati organ, 
ki ga ustava predvideva zato, 
da čuva njeno vsebino in se 
Zavzema za njeno spoštovanje.

Nedvomno je, da je izvolitev 
Ustavnih sodnikov, med kate
rimi je tudi človek, ki je po
znan kot komunistični simpa
tizer in antifašistični b°rec. 
težak udarec za tiste sile, ki 
so preko manevra proti komu
nističnemu kandidatu skušale 
onemogočiti imenovanje in 
funkcioniranje tako važnega 

Istbijtoio, kot je ustavno sodišče
Monarhisti in fašisti so ob 

Izvolitvi Jaegerja uprizorili v 
Parlamentu nesramen hrušč, 
ki je ogorčil vse ostale po
slance. Skupno glasovanje vseh 
Sektorjev parlamenta od de
mokristjanov do komunistov 
Da je po drugi strani kot ob 
Driliki izvolitve predsednika 
Gronchija potrdilo, da obsta
la v parlamentu in deželi trdna 
večina, ki lahko reši vsa. vpra
šanja in lahko odvrne brez 
v«čjih sunkov od Italije ne
varnost desničarskih pustolov
ščin, ki jih podpirajo tudi ne
kateri vodilni krogi DC in Va
tikana.

Zanimivo je, da za Jaegerja 
bi glasovala Scelbova skupina, 
ki je do zadnjega skušala iz-
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siliti izvolitev monarhističnega 
kandidata in je napravila vse, 
kar je bilo v njeni moči, za 
onemogočitev izvolitve ustav
nih sodnikov. Glasovanje v 
parlamentu je torej najtežji 
poraz, ki so ga desničarski in 
reakcionarni krogi doživeli v 
zadnjem času. Jasna in do
sledna politika komunistov in 
socialistov je omogočila ta 
poraz in tako otipljivo doka
zala, da so v Italiji sile, ki ne 
bodo več dopustile reakcionar
nih in konzervativnih posku
sov, prav posebno v sedanjem 
trenutku, ko se ti poskusi mno. 
žijo.

Tak poskus je prišel do izraza 
v četrtek, ko je 84-letni du
hovnik Sturzo dosmrtni sena
tor predložil ministrskemu 
predsedniku pisano interpela
cijo, v kateri zahteva pojasnil 
glede obiska poslanikov in 
novih prefektov pri predsed
niku republike Gronchiju. V

interpelaciji se je dejansko
napadal predsednik republike, 
ker je govoril poslanikom in 
prefektom in jim nakazal ha
logi ki jih imajo. Desničarski 
listi so ob tej interpelaciji za
gnali kampanjo, v kateri so 
zahtevali, naj se Gronchi ne 
vmešava v upravne zadeve in 
naj bo le reprezentativna fi
gura. Na to so reagirali vsi 
nedesničarski krogi, ki so vi
deli v Sturzovi interpelaciji 
in kampanji nekaterih listov 
napad na osebo Gronchija, ki 
ima po ustavi dolžnost in pra
vico, da usmerja delovanje u- 
stavnih organov, obenem pa 
ludi napad na ministrskega 
predsednika Segnija, ki so ga 
z interpelacijo skusali dolžiti, 
da ,,e predsedniku republike 
preveč sprostil roke. Za ose
bo Sturza se skrivajo torej dru
ge sile ki bi rade onemogo
čile vsak korak naprej k strikt
nemu spoštovanju ustave in k

demokratizaciji javnega živ
ljenja.

V deželi je sedaj v teku ši
rokopotezna akcija srednješol
skih profesorjev in unvierzi- 
tetnih docentov, ki zahtevajo, 
naj se uredi njihovo gospodar
sko in pravno stanje. Po osmih 
mesecih stalnega zavlačevanja 
s strani vlade se je Šolska 
fronta, ki vodi akcijo profe
sorjev, odločila za stavko in 
jo proglasila za tri dni pd 1. 
decembra dalje. Minister za 
javno vzgojo Rossi, ki je bil v 
ZDA, se je spričo te situacije 
vrnil v Rim. Stavka pa, se je 
v četrtek že začela. Udeležil se 
je je profesorski zbor, v ce
loti. ki je s tem pokazal ve
liko stanovsko zrelost.

V 'Trstu so stopili v stavko 
tudi slovenski srednješolski 
profesorji, ki se borijo za iste 
cilje, obenem pa zato, da se 
jim prizna tista stalnost, ki jo 
predvideva Posebni statut.
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Konstanta mora služiti 
ustvaritvi močnih sindikatov
Kot je že znano, je tajni

štvo CGIL imenovalo svojega 
tajnika Santija za predsedni
ka pripravljalnega odbora Sin
dikalne konstituante v Trstu. 
Te vesti so tržaški delovni 
ljudje veseli, ker je Santi znan 
kot vesten, izkušen in predan 
sindikalist, ki bo znal dobro 
opravili svojo dolžnost in vo
diti Idejo za dosego takšne 
sindikalne organizacije, ki bo 
znala pritegniti v svoje vrste 
veliko večino tržaških ljudi 
obeh luživečih narodnosti in 
kakršne koli politične oprede
litve.

V zvezi z nekim člankom li
sta «Corriere di Trieste» je De
lavska zveza prejšnji četrtek 
izdala komunike, v katerem se 
pravi, da nihče ni zagrešil 
zavlačevanja ■ sindikalne kon
stituante, marveč da je zavla
čevanje posledica objektivnih 
dogodkov in razmer. Prav ta
ko vse delo za sklicanje kon
stituante je bilo koordinira
no med tajništvom CGIL na 
eni in tajništvom Delavske 
zveze in tajništvi sindikatov 
OGIL v Trstu na drugi strani.

V komunikeju se pravi tudi, 
da je bil pripravljalni odbor 
za konstituanto sestavljen na 
podlagi navodil tajništva C.G.

ŠE VEDNO SE NADALJUJE GONJA PROTI PARTIZANSKIM BORCEM

V Vidmu se je pričel proces
proti shupini furlanskih partizanov

V teku so priprave na proces proti borcem “Beneške čete“ - Hujskanje sovražne 
propagande - Interpelacija poslancev Beltrame in Bettoli v rimskem parlamentu

Kmalu se bo pričel proces 
proti skupini bivših borcev 
Beneške čete v Vidmu. Proces 
se bo vrši! kljub temu, da ga 
zavrača vsa antifašistična jav
nost. ‘Med tem, ko so v teku 
priprave na proces, si fašisti
čna in sploh protipaitizansko 
nastrojena propaganda priza
deva za ustvaritev čim večje
ga sovražnega vzdušja. V mar
sikaterem pogledu se ta sovraž
na propaganda ne razlikuje od 
propagande, ki jo je širil zlo
glasni fašizem ob priliki raz
nih procesov pred Posebnim 
sodiščem, na katerih so sodi
li antifašiste. Vse to se do
gaja v letu, ko slavimo de
seto obletnico zmage nad fa
šizmom in po svečanih pro
gramskih zagotovilih predsed
nika republike Gronchija in 
predsednika ministrskega sve
ta Segnija.

Med tem, ko so v teku pri
prave na proces proti bivšim 
borcem Beneške čete, je vi
demsko sodišče pričelo soditi
skupino šestih italijanskih par
tizanov, od katerih so trije 
odlikovani za zasluge v od
porniškem gibanju. Obtoženi 
so bili, da so 30. aprila 1945 
odpeljali iz jetnišnice v mestu 
Pordenone 15 fašistov in jih 
11 ustrelili.

Kot je znano, so se vršile 
na pordenonskem področju 
srdite borbe med partizani in 
nacisti, katerim so vneto po
magali pripadniki črnih srajc. 
V teh bitkah je našlo smrt 
mnogo partizanskih borcev. 
Nacisti in fašisti pa so silno 
divjali in se maščevali nad 
mirnim prebivalstvom. Pokon
čali so več vasi. Zaradi tega 
je prizadeto ljudstvo zahtevalo 
usmeritev ll1 fašistov, ki so

TOGLI ATTI JEVO POROČILO NA ZASEDANJU C.K. K.P.I.

Za spoštovanje ustave 
in mednarodno pomiritev
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V ponedeljek, torek in sredo 
ie v Rimu zasedal Centralni ko
mite KPI. Glavno poročilo o 
Aalogah komunistov v seda
njem trenutku je imel tov. Pal
miro Togliatti. Sekretar KPI 
is orisal položaj v Italiji, kjer 
|&nes vlada velika politična 
'onfuzija in veliko protislovje 
Sled besedami in dejanji vlad
ne večine. Po- drugi strani se 
ie gospodarski položaj precej 
Doslabša.1, kar je posledica po
ložaja svetovnega kapitalistič
nega trga, kjer se opažajo pro- 
fes inflacije, pospešena kon
kurenca. neznosno breme voja
kih izdatkov.

Zaradi tega mora partija o- 
'redotcčiti svojo pozornost na 
Gospodarske probleme, ki jih 
$edanja večina skuša rešiti v 
b‘'eme delovnih množic. Brez- 
Miselnost se ne zmanjšuje, 
temveč povečuje, kriza je za
jela d' ločene industrijske pa
noge, dočim se kmetijstvo na
haja v težkem stanju, polje
delski delavci skušajo rešiti 
Svoja vprašanja z uhajanjem 
v mesta, polovinarji in mali 
Dosestniki so obremenjeni z 
dajatvami vseh vrst. Zaradi 
*ega obstaja med poljedelci 
veliko nezadovoljstvo.

Zaradi davčnih bremen se 
^Ulanjšuje življenjska raven 
delovnih množic, ki osredoto
čajo vso svojo pozornost na 
vSakodnevna vprašanja in se 
n® zanimajo za politična vpra
šaja, ki se postavljajo pred 
deželo. Zato je naloga partije, 
ha politizira množice in jih 
druvilno usmeri, kar naj pri
sede do odločilnega preokreta 
Y njihovih političnih pojmo
vanjih.

Tov. Togliatti je nato orisal 
Mednarodni položaj in pouda
ri da se je položaj kljub ne
gativnim rezultatom druge 
Ženeve, kjer so zahodniki po

novno začeli postavljati ulti
mativne'predloge, ki ne more
jo biti sprejeti od ZSSR, raz
jasnil, da pa je treba nadalje
vati odločno borbo za pomiri
tev v svetu, ker je samo bor
ba narodov in ljudskih množic 
tisti faktor, ki lahko zagoto
vi prepoved atomskega orožja, 
razorožitev in mirno ter kon
struktivno sožitje med deže
lami.

Glede vprašanja notranje 
pomiritve je tov. Togliatti po
udaril, da bi bilo nesmiselno 
sprejeti tezo, naj se preneh; - 
jo borbe za izboljšanje poli
tičnega in gospodarskega živ
ljenja. Osnova za notranjo po
miritev je spoštovanje repu
blikanske ustave, ki naj jo 
spoštujejo vsi ne glede na po
ložaj, ki ga zavzemajo v dru
žbi, V tem smislu je treba pre
nehati z diskriminacijami na 
škodo velikega dela italijan
skega ljudstva,

Glede italijanskega gospo
darstva je Togliatti nakazal 
naslednje smernice delovanja: 
odpor proti vsakršnemu po
skusu zmanjšanja mezd n 
plač, borba za povišanje plač 
in življenjske ravni delovnih 
ljudi, borba za, zmanjšanje de
lovnega urnika in izkorišča
nja delovne sile, obramba de
la, dostojanstva in pravic de
lovnih ljudi, borba za agrarno 
reformo, nacionalizacija ključ
nih industrijskih objektov in 
omejitev monopolov.

Glede upravnih volitev, ki 
bodo prihodnje leto, je Togliat
ti dejal, da je treba misliti na 
široko ljudsko fronto, ki na| 
dovoli nadaljnjo spremembo 
odnosov sil v italijanskem 
življenju, Podilaga te fronte 
naj bo akcijska enotnost med 
komunisti in socialisti.

Na koncu svojega govora je 
tov. Togliatti postavil z veli

kim poudarkom vprašanje ob 
navijanja partijskih izkaznic 
in pridobivanja, novih članov. 
Odvisno je od partije, od nje
nih mobilizacijskih sposobno
sti, do njenega vztrajnega in 
doslednega delovanja, če se 
bo v Italiji dosegi i korenita 
sprememba političnih in go
spodarskih razmer. Zato je 
treba napraviti iz KPI tako 
partijo, ki bo znala biti v res
nici vodilna sila italijanskega 
delovnega ljudstva, tesno po
vezana z ljudstvom, z njego
vimi potrebami, zahtevami in 
težnjami.

zakrivili številna grozodejstva.
Na prvi razpravi, ki je bila 

v torek je bila sodna dvorana 
do zadnjega kotička napolnje
na. Od 11'8 prič, jih je 76 pri
čalo v korist obtoženih par
tizanov. Toda na tej razpravi 
se je zgodilo še nekaj: Kot
glavni zagovornik fašistov je 
nastopil tyvši pravosodni mi
nister republike v Salò, škva- 
drist Pietro Piventi. Ko je ta 
stopil v sodno dvorano, je v 
njej nastalo veliko ogorčenje. 
Do tega je prišlo tudi zato, 
ker je bil Piventi podpisnik 
znanega fašističnega razglasa, 
s katerim je bilo nabornikom, 
ki se niso odzvali poklicu pod 
orožje (v času, ko je obsta
jala «republica di Salò») za
groženo s smrtno kaznjo.

V zvezi s tem in v zvezi s 
pripravo na proces proti par
tizanom Beneške čele sta po
slane i Gino Beltrame in Ma
rio Bettoli predložila v parla
mentu sledečo interpelacijo:

«Podpisana nameravata vpra
šati predsednika ministrskega 
sveta In provosodrtega ministra, 
če ne smatra za potrebno u- 
kreniti nekaj, kar bi dokončno 
zavrto absurdno protipartizansko 
kampanjo, ki se je 'ponovno za
čela v Furlaniji, kampanjo, ki jo 
po časopisih vodijo znane doma
če sile, povezane s tarim in no
vim jaSizmom, in ki ima za cilj, 
inscentrati proces proti partiza
nom Vzhodne Furlanije, medtem 
ko se pred porotnim sodiščem v 
Vidmu začenja proces proti slov. 
n im partizanskim komandantom 
Zahodne Furlanje zaradi dogod
kov, ki so se pripetili izključno 
med narodnoosvobodilno borbo. 
Odsotnost vladnega mišljenja o 
tem problemu bi bila zelo škod
ljiva in nasprotna ne samo duhu 
ustave in proglasu predsednika 
republike ampak bi bila tudi v 
nasprotju s slavnostnimi prosla
vami 10-letnice odporniškega gi
banja in večkratnim zagotovilom

vlade o njenem antifašističnem 
stavu, posebno še, ko bo številni 
odvetniški kolegij zasebne stran
ke r obrambo fgfjstoo vodil bivši
minister republike Salò Pietro 
Piventi».

Un ptedlag SI ia prepoved

Za poraz mračnjaških siI
na bližnjih upravnih volitvah

Zasedanje CK KP 10 in razprava o nalogah parli je v zvezi s pripra
vami na volilno kampanjo - Uresničili širok ljudski enotni naslop

I.L., ki je imenovalo tudi pred
sednika v osebi tov. poslan
ca Santija. Edinole ta priprav
ljalni odbor lahko odloča o 
kakršni koli zahtevi ali pred
logu.

Takoj po objavi poziva CGIL 
in po imenovanju pripravljal
nega odbora se je povsod za
čelo v mestu in na podeželju 
delo, ki naj zagotovi uspeh 
konstituante. Delovni ljudje so 
na splošno zelo dobro spre
jeli vest in marsikdo pravi, 
da bi bilo dobro doseči popol
no -enotnost na sindikalnem 
polju, ker bi takšna enotnost 
omogočila učinkovitejše akci
je proti delodajalcem, ki stal
no računajo na razcepljenost 
delavskih vrst, da bi boljše 
vsiljevali svojo voljo.

Na vsak način je jasno, da 
bo sindikalna konstituanta po
menila velikanski korak na
prej k sindikalni enotnosti, 
ker se bodo po eni strani 
združile nekatere organizacije, 
ki so bile prej vsaj organiza
cijsko ločene, po drugi strani 
pa bo takšna razredna in de
mokratična organizacija, pri
tegnila v svoje vrste vse tiste 
številne delovne ljudi, ki so 
do sedaj stali ob strani vsled 
razcepljenosti.

Prepričani smo, da bo delo 
za sindikalno konstituanto med 
Slovenci lažje, prvič zaradi te
ga ker ni drugih sindikalnih 
organizacij, kajti noben Slo
venec ne more že iz narodno 
stnega nagiba stopiti v liberin- 
ske sindikate, ki so znani po 
svojem nacionalizmu in po 
svoji protislovenski politiki, 
drugič tudi zaradi tega, ker ne 
bi več smelo biti takšnih ovir 
oolitičnega ali drugega znača
ja, ki bi pristop v novo orga
nizacijo onemogočile.

Zato se računa, da bodo slo
venski delovni ljudje mno
žično podprli napore za sin
dikalno konstituanto fn bodo s 
svojim pristopom dokazali, da 
so vredni svojih slavnih raz
rednih tradicij.

Niso še ponehali komentarji 
o eksploziji nove vodikove 
bombe v Sovjetski zvezi, ko je 
moskovski radio sporočil, da 
se bo .Sovjetskà zveza že dalje 
zavzemala za prepoved jedrne
ga orožja. Omenjeni radio 
je pozval velesile, naj prene
hajo z vsemi atomskimi in je
drnimi poiskusi, kar naj bi 
predstavljalo prvi korak k do
končni prepovedi omenjenega 
orožja.

Za tem je moskovski radio 
takole nadaljeval: «'Mi bi že
leli tekmovati s ZDA v miro
ljubnem napredovanju, za 
vedno večji dvig življenjske 
ravni, namesto na področju 
atomskih in vodikovih bomb. 
Prav zaradi tega bo moralo 
priti do konkretnega sporazu
ma o razorožitvi. Toda kljub 
temu se ZDA, Velika Britani
ja in Francija niso hotele pri
družiti Sovjetski zvezi za pod
pira obveze, da ne bodo prve 
uporabile atomskega orožja. 
Od katere strani, torej prihaja 
nevarnost?»

V soboto 26. t. m. se je sestal 
Centralni komite KV Tržaške
ga ozemlja, da razpravlja o po
ročilu lov. Pogassija glede bliž
njih upravnih volitev. Predse
doval jè lov. Galliano Donadel.

Po živahni diskusiji, ki so sc 
ji- udeležili številni člani UK, 
je bila soglasno sprejeta resolu
cija, ki ima nalogo, da pripravi 
bližnjo volilno kampanjo.

V resoluciji se poudarja, da 
s bo na prihndniih upravnih 
volitvah prvič na Tržaškem o- 
zemlju izvoli tudi- pokrajin
ski svet in da se občinske vo
litve -po zakonskem osnutku 
ministra Tamhronija ne bodo

partija, in nujnost po takojš
njem začetku pripravljalnega 
dela, ki ga morajo na koordini
ran način izvrševati vsi delovni 
odseki.

Resolucija odločno protestira 
proti zloglasni «Scelbovi okrož
nici», na podlagi katere se v 
Trstu brišejo iz volilnih sezna
mov volivci pod pretvezo ma
lenkostnih obsodb, ki so bile iz
rečene v oddaljeni preteklosti, 
j n poziva tovariše, naj bodo 
budni proti tem absurdnim u- 
krepom na škodo volivcev.

Priprav na volilno kampa
njo se morajo lotiti vsa partija 
in vsi tovariši, ki delujejo v

več vršile po sistemu sleparske- množičnih organizacijah. Zato 
ga zakona vezanih list, mar- je trelia pospešiti kampanjo
__r. .. ..l.i!___l................ i o/t n/iA .. . __ • i i • • • i »iver v občinah z mul 20.000 pre
bivalci na podlagi proporca, v 
občinah od 10 do 20.000 pre
bivalcev na podlagi večinskega 
sistema s proporcem za tretji
no, dodeljeno manjšini, ter v 
občinah izpod 10.000 prebival
cev na podlagi čistega večinske
ga sistema (dve tretjini sedežev 
listi, ki je prejela večino glasov 
in preostala tretjina drugi listi).

Na podlagi novih momentov 
bližnje volilne kampanje osvet
ljuje resolucija najvažnejše na
loge, prèd katerimi stoji naša

pridobivanje novih članov, iz
boljšati organizacijski ustroj, 
ne da bi se zanemarile številne 
politične in družbene pobude, 
ki jih partija vodi. Na podlagi 
teh pobud treba okrepiti pove
zavo z delavskimi in ljudskimi 
množicami.

Resolucija poudarja, da se 
partija obveže tudi v tej fazi 
volilnih predpriprav, da se bo 
zavzemala za uresničenje naj
širše enotne demokratične fron
te. ki naj zagotovi občinskim 
upravam v mestu in na deželi

SVEČANE PROSLAVE
10-LETNICE EVE JUGOSLAVIJE

Padec turške vlade
Turška vlada, kateri je pred

sedoval Menderes, je morala 
odstopiti. To se je zgodilo po
tem, ko je bila proti njej iz
glasovana nezaupnica parla
menta. Celo poslanci, ki pri
padajo isti stranki kot doseda
nji člani vlade, so isto ostro 
kritizirali zaradi zgrešene go
spodarske politike.

Prijateljstvo z 
prihaja do izraza v Aziji

V četrtek je sovjetska dele
gacija pod vodstvom tovari 
šev Bulganina in Hruščeva od- 
šla iz Kaliute v Rangun, pre
stolnico Burme, kjer je bila 
zelo toplo in navdušeno spre
jeta od tamkajšnjega prebival
stva m najvišjih vladnih pred
stavnikov. Obisk Bulganina 
in Hruščeva v Burmi bo trajal 
do 7. decembra, ko se bosta 
sovjetska voditelja ponovno 
vrnila v Indijo, kjer se bodo 
nadaljevali medvladni razgo
vori gospodarskega in politič
nega značaja.

Drugi teden obiska Bulgani
na in Hruščeva v Indiji je po 
trdil prijateljstvo, ki ga in
dijsko ljudstvo goji do Sov
jetske zveze in do njenih naj 
višjih predstavnikov. Povsod, 
Kamor sta se Bulganin in Hru- 
ščev podala, ju je ljudstvo v 
velikanskem številu pozdravi

lo, kar je prišlo prav posebno pomoč, ki ji bo služila za go
do izraza v Bombayu in Kal
kuti. V Kalkuti je množica 
kakih dveh milijonov ljudi po
zdravljala oba voditelja na po
ti od letališča do mesta. V do
ločenem trenutku se kolona 
avtomobilov ni mogla več pre, 
makniti in sta se morala Bul
ganin in Hruščev prepeljati 
v določeno rezidenco v zapr
tem vojaškem vozilu. Nasled
nji dan, t. j. v sredo, se je v 
Kalkuti vršilo velikansko zbo
rovanje, na katerem sta govo
rila Hruščev in Nehru. Oba 
sta pòudarila prijateljske vezi 
med Indijo in S'Z ter njune na
pore za dosego miru v svetu. 
Hruščev je v svojem govoru 
ponovno izrazil pripravljenost 
Sovjetske zveze, ida pomaga 
Indiji pri gospodarski grad
nji. Nehru je v svojem govo
ru dejal, da njegova vlada z 
veseljem sprejema sovjetsko

spodarsko osamosvojitev.
Ves ta čas so se v Novem 

Delhiju vršili razgovori med 
indijskimi in sovjetskimi vlad
nimi predstavniki. Pričakuje 
se, da bo ob vrnitvi Bulgani
na in Hruščeva iz Burne izda
no skupno poročilo o sadovih 
teh razgovorov.

Nu Zahodu nekateri krogi ne 
skrivajò svojega nezadovolj
stva zaradi navdušenega 
sprejema, ki sta ga bila dele
žna sovjetska voditelja v In
diji. V ZDA najbolj znani li
sti stvarijo vlado-, naj ukre
ne vse potrebno zato, da ne 
bo Amerika odrezana od Azi
je, prav posebno od Indije, 
ki' je našla v Sovjetski 
zvez; iskrenega prijatelja, do
čim so ji ZDA do sedaj vedno 
postavljale v zameno za ob
ljubljeno pomoč nesprejemlji
ve pogoje.

lanosi francoske skupščine
Francoska skupščina je iz

glasovala nezaupnico Faureo- 
vi vladi. Predsednik franco
ske republike Coty pa je na 
osnovi posebnih pooblastil, ki 
mu jih nudi ustava, razpustil 
tudi skupščino. Nove volitve 
bodo okrog božičnih praznikov 
ali najkasneje ob novem letu

Vodstvo radikalne stranke 
je izključilo iz svoje srede do
sedanjega predsednika vlade 
Faurea. ,V intervjuvu, ki ga je 
imel na radiu, pa je Faure iz
javil, da je še vedno član ra
dikalne stranke in da je pro
ti odločitvi vodstva vložil pri
ziv.

Po vsej Jugoslovaiji so na 
slovesen način proslavili 10. 
obletnico republike. V prestol
nici in v glavnih mestih vseh 
šestih republik, kakor tudi po 
vseh večjih krajih države so 
bile svečane akademije in 
druge prireditve v počastitev 
lega zgodovinskega dne.

Praznik jugoslovanske re
publike so proslavili tudi po 
vseh prestolnicah širom sveta, 
kjer so akreditirana, jugoslo
vanska diplomatska predstav
ništva. Posebno velik je bil 
sprejem na jugoslovanskem 
veleposlaništvu v Moskvi. Med 
drugimi so se ga udeležili naj
vidnejši sovjetski voditelji z 
Molotovom in Mikojanom na 
čelu.

Na sprejemu, ki ga je ob tej 
priliki priredil veleposlanik 
FLRJ v Pekingu, je govoril 
tudi Cu En Laj ter med dru
gim izjavil: «Jugoslavija ima 
slavne revolucionarne tradi
cije. Njeni narodi so bili dol
gotrajni junaški boj proti tu
jemu zatiranju in s pomočjo 
ostalih svobodoljubnih sil sve
ta osvobodili svojo domovino. 
Ta zgodovinska zmaga jugo
slovanskega ljudstva je pome
nila vzpodbudo za kitajski na

rod, ki se je takrat boril za 
svobodo». Na koncu svojega 
govora je Cu En Laj izrazil 
prepričanje, da imajo narodi 
Kitajske in Jugoslavije isti cilj 
t. j. «ohranitev svetovnega mi
ru in izgradnjo socializma».

Tudi v Moskvi je bila sve
čana akademija v počbstitev 
dneva jugoslovanske republi
ke. Priredilo jo je sovjetsko 
ministrstvo za kulturo ob so
delovanju drugih organizacij, 
med katerimi je tudi Slovan
ski komite ZSSR. Na akade^ 
miji so govorili predsednik 
Zveznega sveta Vrhovnega so
vjeta ZSSR Volkov, podpred
sednik sovjetskih sindikatov 
in jugoslovanski veleposlanik 
v Moskvi Vidič.

Zavod “Rinascita" 
deložiran

V četrtek je bila v Milanu 
izvedena prisilna deložacija 
zavoda «Rinascita» za parti
zanske sirote. Gojence so de
mokratične organizacije zača
sno nastanile po svojih sede
žih. Kot je znano, je ta delo
žacija dvignila pred časom val 
protestov z vseh strani.

PRENEHA NAJ SE Z DISKRIMINACIJAMI PROTI SLOVENCEM

Popravijo naj se krivice
storjene slovenskim šolnikom

Nova spomenica slovenskih šolnikov vladnemu generalnemu komisarju dr. Paiamari

zmago ljudskih sil.
Predkongresna diskusija, ki 

se sedaj vrši, mora nuditi pri
liko za obravnavanje vseh teh 
vprašanj partijskega delovanja 
tudi v prihodnjih mesecih in 
za okrepitev delavnosti partij
skih organov in ideološke ter 
politične vzgoje tovarišev, kar 
se mora vršiti tudi v predvide
vanju te važne hitke, ki «se mo
ra smatrati — kot pravijo teze 
za predkongresno diskusijo 
že sedaj kot dogodek odločilne 
važnosti za bodočnost Trsta in 
na katero se mora naša partija 
že sedaj politično in organiza
cijsko pripravljati, ne samo za
to. da častno izide iz nje, mar
več tudi zato, da se razume 
važnost, ki jo ima za Trst po
raz najbolj nazadnjaških sil, ki 
nosijo odgovornost za krajevno 
gospodarsko in politično krizo d.

Borba za priključitev 
Cipra h Grčiji

Borba za priključitev Cipra 
h Grčiji se nadaljuje. Hardin 
gnvi ukrepi «kenijskega tipa» 
niso prestrašili hrabrega cipr
skega prebivalstva. Borbe ljud
stva ne more ohromeli niti 
obsedno stanje, ki ga je pro
glasil guverner Harding. Za
radi obsednega stanja je Gr
čija protestirala pri OZN.

Britansko sodišče na Cipru 
je obsodilo na smrt enega iz
med glavnih voditeljev grških 
rodoljubov Karaolisa. Grki 
zahtevajo preklic te obsodbe. 
Do sedaj je to zahtevo podpi
salo že okrog 1.700.000 Grkov.

Ves svetovni tisk piše o 
vprašanjih Cipra. NewyorSki 
«Times» predlaga, naj bi Ci
per «evropeizirali» pod okri
ljem NATO Dejstvo pa jé da 
so trenja med Veliko Brita
nijo in Grčijo zelo omajala že 
itak zrahljane temelje Atlant
skega pakta na tem področju 
Sredozemlja.

Konferenca 
o železniških tarifah

V ponedeljek se je na Du
naju pričela konferenca med 
preditavniki italijanskih in 
avstrijskih državnih železnic o 
tarifah za avstrijski tranzit 
skozi tržaško pristanišče. Na 
konferenci razpravljajo tudi o 
znižanju avstrijskih tarit' za 
prevoz češkoslovaškega in 
madžarskega blaga. Gre torej 
za p Dizkus preusmeritve 
blaga iz omenjenih zalednih 
držav, ki naj bi prihajalo v 
Trst in obratno po trbiški že
leznici. namesto po južni že
leznici, ki je mnogo krajša. 
Ako bi prišlo do morebitnega 
sporazuma v tem pogledu, ob
staja nevarnost, da bi Jugo
slavija razbila Zvezo jadran
skih železnic, kar bi po dru
gi Strani rodilo za Trst nepri
jetne posledice. V trenutku, ko 
gre naš list v tisk še niso zna
ni rezultati konference.

Objavljamo resolucijo, ki sta 
jo Zveza prosvetnih delavcev 
in Zveza uslužbencev sloven
skih šol naslovili na general
nega vladnega komisarja: 

Podpisane organizacije slo
venskih šol so pred nedavnim 
poslale na naslov pisma (26. 
sept. in 27. okt. 1955), v kate
rih so poudarile krivice, ki so 
se naoravile v šolskem letu 
1955-56 slovenskemu šolstvu. 
Dovolite, da ponovno zavza
memo do v=ega, kar se je zgo
dilo v pogledu slov. šolstva, 
svoje stališče in poudarimo, du 
bi bila dolžnost nove uprave 
za Tržaško področje Ohraniti 
v slovenskem šolstvu do izida 
zakona za slovensko šolstvo 
stanje tako, kot je bilo na dan 
5. okt. 1854.

Zato smatramo:
1. da je neimenovanje slo

venskih šolnikov, ki so bili na 
dan 5. okt. 1954 v službi na 
slovenskih šolah na Tržaškem 
področju, po členu 2 (d) in 
4 (c) Posebnega statuto ne
dopustno in krivično; 2. da 
je neupoštevanje člena 8 Lon
donskega sporazuma pri ime
novanjih za šol. leto 1955-56 
diskriminacija storjena sloven
skim šolam; — 3. da je posta- čni prejemki.

1. da se ravna z vsemi od
puščenimi, tako kakor se ra
vna z vsemi bivšimi usluž
benci ZVU in sicer:

a) da ostanejo vsi brez iz
jeme v službenem razmerju "ž 
mesečnimi prejemki kot ostali 
uslužbenci bivše ZVU do 31, 
dec. 1955, kakor to predvideva 
'odlok Generalnega vladnega 
komisarja od 23. sept. 1955 
štev. 275; b) da se smatrajo 
vsi slovenski šolniki, ki ima
jo po čl. 8 Londonskega spora
zuma vse pravice, kot enako
pravni onim., ki imajo itali
jansko, državljanstvo; zato naj 
se njihov odpust prekliče in 
se ponovno sprejmejo v slu
žbo; c) da dobijo vsi ena
ko nagrado bivše ZVU, ena
ko odpravnino in enake so
cialne dobrine kot vsi ostali 
bivši uslužbenci ZVU..

2. da se ustavi izvajanje ob
vestila Generalnega vladnega 
komisariata štev. 41/30 *
1157/55 Gab. z dne 11. okt. 
1955. ki govori o ponižanju 29 
slovenskih šolnikov med za
četnike. in da se vsem prizade
tim kakor tudi ojiim, ki bodo 
po točki 1 a) in b) ponovno 
sprejeti priznajo stari mese-

zu tozadevne odredbe, o čemer 
smo tudi večkrat pisali v našem 
listu.

Ponovno apeliramo na mero. 
dajae oblasti, naj še enkrat vza
mejo v resen pretres te odred
be in naj jili popravijo tako, (la 
ne bodo trpeli interesi in ugled 
slovenske šole in da ne bodo 
po krivičnem prizadeti slovenski 
vzgojitelji, ne glede na to, kak. 
šno državljanstvo imajo v tem 
trenutku; kajti prav o tem
vprašanju bi se dalo marsikaj 
spregovoriti. I)a so pristni tr
žaški rojaki danes im lastni
zemlji «tujci», je kriv zlogla
sen režim, ki je par desetletij 
gospodaril nad našo deželo in 
prizadel vsemu prebivalstvu, 
zlasti pa nam Slovencem nepre
cenljiva škodo. Zato se je pro
ti temu režimu postavil Ves de
mokratičen svet in je v tej bor
bi tudi zmagal. Tudi današnja 
demokratična Italija je sad te 
borbe. Zato pa so oblasti, ki so 
izdale gori navdlene protidemo
kratične in poniževalne odredbe, 
dolžne ila popravijo tudi krivi
ce. ki jih je zagrešil fašizem.

vitev 29 pravih slovenskih 
šolnikov med začetnike krši
tev člena XII ukaza št. 18 
ZVU in neupoštevanje člena 2 
Posebnega, statuta, ki govori o 
enakosti Slovencev z Italijani, 
kar se tiče služb.

Obenem smatramo, da so vsi 
ti ukrepi skrajno poniževalni 
za Slovence, ker se jim nala
gajo vse dolžnosti, pa istoča
sno jemljejo pridobljene in že 
dolgo časa uživane pravice.

Zato zahtevamo:

Pridružil jemo se go+nji reso
luciji in jo podpiramo. Pou
darjamo, da dejanja, ki jih na
vaja resolucija, niso v skladu s 
duhom in črko Posebnega stu- 
tuta in da kot tako škodujejo 
interesom naše narodne manj
šine na Tržaškem ozemlju. Po
leg tega so ta dejanja skrajno 
nesocialna in za vzgojitelje, ki 
so se več desetletij nesebično po- 
svetili slovenskemu šolstvu, sil
no poniževalna. Tako je bila 
naše stališče čim smo izvedeli

Letalski promet 
med Italijo in FLRJ
Sporazum o letalskem pro 

metu med Italijo in Jugi sla
vijo je ta teden stopil v velja 
vo.. Ob tej priliki sta bili iz
menjani noti obeh vlad, s ka 
terima sta isti potrdili- svoje 
soglasje tudi ù letalskem ko
ridorju kot ga določa spora
zum mešane italijanskojugt 
slovanske komisije, ki je zase- 
.dala v Beogradu preteklega 
avgusta.

Dan demokratične 
solidarnosti

V skuposti ciljev in delova
nja je tržaški obodor «De
mokratične solidarnosti» or
ganiziral v sporazumu z 
vsedržavnim odborom, za 
jutri, 4. decembra «Vsedr
žavni dan demokratične so
lidarnosti z vrsto konferenc 
ki bodo na našem področju. 
Pobuda je bila dana, da se 
upozna široke sloje naseg' 
orebivalstva z dosedanjim de
lovanjem in važno vlogo ki 
jo ima ta organizacija.

Vedno večje policijsk i pre
ganjanje demokratov in deb - 
dajalskr ofenziva proti delav
cem sta narekovali potrebo 
ustanovitve te orgaruzscve, ki 
si je postavila za cdj pravno 
in moralno obrambo ter v 
mejah možnosti tudi material
no podporo tistim, ki so bili 
preganjani iz političnih in sin
dikalnih razlogov. Poleg tega 
je «Demokratična solidarnost» 
stalno razkrinkovala nedemo
kratične ukrepe in mobilizi
rala na protestne akcije usta
nove, organizacije in stranki, 
ki se sklicujejo na načela de
mokracije. S procesi prati par
tizanom zaradi docela legal
nih vojnih dejanj, delodajal
sko ofenzivo v tovarnah, raz
tegnitvijo fašističnega zakona 
o javni varnosti, preziranjem 
določb Posebnega statuta, ki 
jamčijo Slovencem narodne 
pravice, skušajo še danes mrač
njaške sile zatreti tisto svobo
do in pravice, ki si jih ie 
ljudstvo priborilo za ceno tež
kih žrtev in trpljenja.

Prav zaradi tega je posebno 
danes tembolj potrebno pod
preti, krepiti in jačati «Demo
kratično solidarnost», da bo 
v teh nelahkih razmerah lah
ko kos vsem svojim nalogam.
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UVODNIK TEORETIČNEGA GLASILA C.K. K.P. S.Z. “KOMUNIST" V ZNAMENJU PRIPRAV NA XX. KONGRES

V zad 
Trstu
•rànci

Objavljamo uvodnik 14. 
številke, teoretičnega glasila 
CK KP SZ «Komunist», v 
katerem se postavljajo zelo 
važna vprašanja v zvezi z 
XX. kongresom KP SZ. To
variši naj tudi v znamenju 
priprav na naš kongres do
bro preučijo ta članek, ki 
mora služiti za povečanje 
ideološke ravni komunistov. 

\ .svetu se pojavljajo v <la- 
n a »nj ih časih globoke spre
membe. Dogodki velikanske 
važnosti, ki se pojavljajo v 
sodobnem socialnem življenju, 
postavljajo pred teorijo nove 
in obsežne probleme, ki jih sled
nja lahko reši le, če upošteva 
celoto mnogostranske prakse, 
preučujoč pojave na dialek
tičen način, v njihovem nepre
trganem gibanju, v boju med 
protislovji pravilno razsvetlju
joč dozorevajoče probleme raz
voja socialnega življenja.

Ma rksizem-lf ninizem kot e- 
dina znanstvena teorija social
nega razvoja ima to možnost. 
Pod zastavo marksizma-lenini- 
zma se z uspehom razvija v ši
rino in globino preobrazba sve-, 
ta na socialističnih temeljih, ki 
se je začela z velikim okto
brom :

Neločljiva povezava teorije s 
prakso ena izmed najmočnej
ših značilnosti marksizma in 
rna izmed najvažnejših pred
nosti nad drugimi teorijami so
cialnega razvoja — se pojavlja 
še posebno jasno v današnjem 
času. Marksistična teorija raz
svetljuje pot prakse k velikim 
ciljen. Na podlagi globokega 
preučevanja zakonov socialnega 
razvoja nudi marksizem komu
nistični partiji, delavskemu raz- 
icdti in vsem delovnim ljudem 
znanstveno utemeljeno orožje 
programa revolucionarne pre
obrazbe družbe. Toda avantgar
dna teorija ima to možnost sa
mo, ker je vedno občutljiva za 
zahteve življenja. Kot je junak 
starodavnega bajeslovja Ante j 
pridobil orjaško moč s tem, 
da se je dotikal matere-zemlje, 
tako se marksistična teorija ob
rača k praksi, ki je živ in ne
usahljiv vir njenega nepretrga
nega razvoja, njene večne mla
dosti. Teorija je poživljena s 
prakso, popravljena s prakso, 
kontrolirana s prakso; te bese
de I. V. Lenina izražajo mogo
čen in mnogostranski vpliv re
volucionarne prakse na razvoj 
marksistične teorije.

Komunistična partija Sovjet
ske zveze in njen Centralni ko
mite neutrudlijvo krepita enot
nost teorije s prakso, pristopata 
k marksizmu-leninizmu na ust
varjalen način kot vodilu za 
akcijo, povezujeta vedno tes
neje prakso z življenjem, pri
bližujeta jo vedno bolj življe
nju, da tako pravilno formuli
rata in posrečeno rešita prakti
čne probleme. Teorija in me
toda marksizma se s strani par
tije spretno uvajajo pri reševa
nju - najvažnejših problemov 
narodnega življenja, pri tistih 
problemih, ki izražajo osnovne 
zahteve prakse, najbolj obču
tene probleme ljudskih množic. 
Partija rešuje te probleme, 
ravnajoč se po marksistični re
volucionarni dialektiki, Lenino
vih napotilih o protrebi po izo
gibanju šablonskih shem in 
dogmatizma, po potrebi prož
nosti v taktiki, z upoštevanjem 
konkretnih pogojev s preuče
vanjem izvirnosti realnega živ
ljenja.

družbe in naše ureditve. Lahko 
škoduje naši stvari, ker potva
rja perspektivo razvoja, pri
vede do podcenjevanja sil in 
možnosti socialistične ureditve 
in to, dočirn so te sile in te mož
nosti celo neizčrpne. Delovanje, 
ki ga vrši partija pri vodenju 
komunistične izgradnje, stremi 
na maksimalnem uporabljanju 
materialnih in duhovnih sil so
cialistični* družbe za postopni 
prehod v komunizem.

Socialistična
demokracija

Partija izsleduje in uporab
lja ogromne možnosti in vire 
za nadaljnji razvoj proizvajal
nih sil naše dežele, možnosti in 
virov, ki pripadajo socialistične
mu sistemu gospodarstva, socia
lističnim odnosom v proizvodnji, 
Zasedanja CK K P SZ, ki so 
se vrstila v zadnjih letih, so Se
stavila na podlagi marksistične 
analize stanja našega gospodar 
siva zelo važne ukrepe na pod
ročju industrije in kmetijstva. 
Kolektivne izkušnje, kolektivna 
modrost komunistične partije,

Jasnost perspektiv
Teorija daje praksi jasnost 

perspektive, kar je še posebno 
važno za komunistično partijo, 
za sovjetsko ljudstvo, za dežele 
ljudske demokracije, ki kora
kajo k velikemu cilju - h komu
nizmu. Z določanjem perspek
tive našega napredovanja, iz
haja partija iz edine pravilne 
marksistične ocene sedanje fa
ze razvoja kot obdobja dovrše
ne izgradnje socialistične dru
žbe in postopnega prehoda iz 
socializma v komunizem. Zna
čilnost te faze je v dejstvu, ki 
je vesoljne zgodovinske važno
sti, da sc je v naši deželi prvič 
v zgodovini v osnovi zgradila 
nova socialistična družba s svo
jo odgovarjajočo podlago in 
nadstavbo in so bili tako ust
varjeni neobhodni pogoji za po- 
stopili prehod k višji fazi : Leni
nizmu. Sovjetska socialistična 
družba razgrinja svoje sile, si 
razvija na svoji podlagi in se 
vedno bolj utrjuje. Dokazala 
je svojo žilavo silo v težkih 
preizkušnjah velike domovin
ske vojne kakor tudi v teku 
povojne obnove narodnega go
spodarstva. Iz zavesti zmage so
cializma v naši deželi črpa
ta partija ‘in ljudstvo pre
pričanje, da je naša pot pra
vilna in da bo cilj, ki smo si ga 
postavili, tudi dosežen.

Nikolaj Bulganin

njenega Centralnega komiteja, 
jamčijo pravilno vodenje ko
munistične izgradnje in p os re če- 
no izvajanje storjenih ukrepov. 
Njihovo izvajanje bo predstav
ljalo nov znaten korak naprej 
k reševanju nalog, ki sc nana
šajo na dokončanje izgradnje

socializma in postopni prehod 
v komunizem. Izvajanje teh u- 
k re po v utrjuje moč socialistične 
države, dviguje življenjsko ra
ven širokih ljudskih množic. V 
skrbi za dobrobit ljudstva vidi 
partija svojo glavno nalogo. Iz
hajajoč iz zahtev osnovnega go
spodarskega zakona socializma, 
partija zagotavlja trajno dviga
nje materialnega blagostanja in 
kulturne ravni delovnih ljudi.

V luči revolucionarne teorijo 
začrtuje partija poti in določa 
sredstva za okrepitev ustvarjal
nega delovanja članov socialisti
čne družbe in nadaljnji razvoj 
njenih e duhovnih sil. Izhajajoč 
iz osnovne marksistične teze o 
odločujoči vlogi ljudskih mno
žic v zgodovini, je partija raz
krinkala nemarksistično in po
litično škodo teorije kulta oseb
nosti. Ta pojav je povzročil ne
malo škode naši propagandi in 
našemu praktičnemu delu.

Linija, ki ji sledi partija, da 
se na vse načine utrdi zavezni
štvo med delavskim razredom 
in kmeti in prijateljstvo sociali
stičnih narodov, pomaga okre
piti politično delovanje ljudstva 
in utrditi njegovo enotnost. De
lovanje partije se usmerja k 
vedno večjemu naraščanju za
vesti sovjetskega ljudstva, ker 
je ustvaritelj svojega življenja 
in gospodar svoje dežele. Vrši 
se ogromno delovanje za komu
nistično vzgajanje delovnih lju
di, da se odpravijo v zavesti 
človeka ostanki kapitalizma. L- 
stvarjajo se vsi pogoji, da lah
ko pridejo do izraza sposobno
sti in talenti sovjetskih ljudi in 
da se še bolj uporabijo na vseh 
področjih socialnega delovanja. 
Postavljajo se v diskusijo med 
delovne ljudi najvažnejši pro
blemi življenja v deželi. Utrju
je se socialistična zakonitost. Na 
ta način imamo nadaljnji raz
voj in izpopolnitev socialistič
nega demokratizma.

Poglavitna naloga 
propagande

Ravnajoč »e po revolucionar
ni dialektiki, analizira partija 
pojave v življenju iz vidika 
borbe med no(vim in starim, 
podpira na vse načine pozitivne 
in iztreblja negative, izdaja 'u- 
k repe, ki so potrebni za od
stranitev z naše poti zaprek, ki 
ovirajo razvijanje ustvari alne

sile sovjetskih ljudi. Partija ne 
trpi samozadovoljstva, domišlja
vosti določenih voditeljev, nji
hove ločitve od množic. V bor
bi proti negativnim pojavom, 
v premostitvi pojavov birokra
tizma brezčutnosti in brezbriž
nosti do ljudi, v delu za dose
go cenejšega državnega aparata 
in za njegovo izpopolnitev, se 

partija poslužuje izkušenj množic 
kritike od spodaj o pomanjklji
vostih in napakah, upošteva 
vedno večje zahteve množic do 
svojih voditeljev. V partiji sa
mi se krepi delovanje komuni
stov na podlagi razvoja notra
nje partijske demokracije, do
slednega izvajanja leninskih 
načel in norm o življenju par
tije

Razsvetljujoč ljudstvu z lu
čjo marksizma-leninizma pot k 
cilju, partija podčrtuje, da so 
naše možnosti in naše sile ne- 
ocenljive, da jih je treba upo
rabiti do skrajnosti postaviti jih 
popolnoma v službo komunisti
čne izgradnje ; jamstvo za uspeh 
je naše delo, za dobrobit sociali
stične domovine, polno požrtvo
valnosti in visoke zavesti. Uspe- 
hi teh dni, t.j. predčasna izpol
nitev pete petletke, uspehi pred- 
kongresnega tekmovanja, nara
ščajoča politična in ustvarjalna 
aktivnost množic pričajo o ne- 
razdružljivi enotnosti partije in 
ljudstva v borbi za komunizem.

narodi tega tabora — odločilni 
pogoj za zmago socializma in 
komunizma v vseh socialističnih 
deželah. Družina socialističnih 
držav pod vodstvom Sovjetske 
zveze je mogočen branik vsega 
človeštva, ki dela v svoji borbi 
za mir, demokracijo in za bolj
šo bodočnost.

Nikita Hruščev

Zunanja politika KP SZ 
temelji na načelih borbe za mir

Komunistična partija polaga 
velikansko važnost pravilni 
marksistični oceni sedanje eta
pe borb*' za komunizem. Zato 
odkriva, da so teoretično brez 
opore in politično škodljivi po
skusi prenašanja v sedanjo fa
zo formul in značilnosti, ki se 
nanašajo na etapo, katera je že 
za nami. da se prikazujejo stva
ri kol bi se pri nas zgradili do 
sedaj samo temelji socializma. 
Taka trditev ne upošteva real
nega življenja, zmanjšuje veli
ke gospodarske, politične in 
ideološke realizacije sovjetske

Komunistična partija preuču
je probleme mednarodnega ži
vljenja, izhajajoč iz stališča 
ustvarjalnega marksizma. Zuna
nja politika KP SZ temelji na 
leninskih načelih borbe za mir, 
koeksistence in tekmovanja med 
socialističnim in kapitalističnim 
sistemom. Zunanja politika se 
razvija z upoštevanjem globo
kih sprememb, do katerih je 
prišlo zaradi druge svetovne voj
ne in povojnega razvoja, ki se 
izražajo v nadaljnji poglobitvi 
splošne krize kapitalizma v 
snovanju velike družine sociali
stičnih držav, v načetem razkra
janju kolonialnega sistema im
perializma, v mogočnem giba
nju narodov za utrditev miru. 
Na področju mednarodnega ži
vljenja s svojimi protislovji 
na socialnem področju in med 
narodi, z borbo med napredni
mi in reakcionarnimi silami, z 
nenehnimi spremembami v obli
kah in metodah borbe — je še 
posebno potrebno imeti res yra- 
vo marksistično zadržanje v ana
lizi in ocenitvi pojavov ; poseb
no nedopustni so ločitev teorije 
od življenja in poskus še nadalj
njega oklepanja dogem. Partija 
se je zavedala in se v polni 
meri zaveda tega, v zunanji po
litiki spretno vzporeja načel
nost s prožnostjo ; prav to je 
privedlo do ogromnih uspehov, 
ki jih je dosegla Sovjetska zve
za v zadnjem času v zunanji
politiki
puščanju
sli.

borbi za mir in po- 
mednarodne napeto-

Na la način vidimo, kako ve
likanske življenjske važnosti je 
za delovanje komunistične par
tije ustvarjalni odnos do teori
je. Od tod izhajajo višje zahte
ve v pogledu partijske, propa
gande, ki je poklicana, da dvi
ga teoretsko - ideološko raven 
in marksistično-leninsko prekali- 
tev komunistov, posebno vodil-

Najvažnejša naloga propagan- dežel, za vše svetovno osvobodil-
de je, da oboroži komuniste z 
idejami glohokeega preučevanja 
teoretske zapuščine Marksa, En
gelsa, Lenina in Stalina, skle
pov partije in vlade ter da na
črtno obrazloži notranjo in zu
nanjo politiko komunistične 
partije, ki je izdelana na pod
lagi revolucionarne teorije, pri
spevajoč k temu, da bodo ko
munisti častno izpolnili svojo 
vlogo zavednih in aktivnih bor
cev za izvajanje partijske lini
je. Partijska propaganda mora 
aktivno prispevati k nadaljnji 
utrditvi gospodarske in politič
ne sile sovjetske socialistične 
države, k dvigu materialne bla 
ginje in kulturne ravni ljudstva, 
k pomnožitvi materialnih in du
hovnih dobrin sovjetske dru
žbe. Propaganda je poklicana 
da osvetli veliko važnost borbe 
Sovjetske zveze, vseh narodov, 
ljubiteljev miru za utrditev mi
ru, za popuščanje mednarodne 
napetosti, da zadaja uničujoče 
udarce reakcionarni buržoazni 
ideologiji, da razkrinkuje apo
stole «hladne vojne».

Osvetliti je treba; z vseh stra
ni zelo bogate zgodovinske iz
kušnje KP SZ in njeno vodilno 
vlogo za izpolnitev izgradnje 
socialistične družbe in za po
stopni prehod v komunizem.

Velike teoretsko-ideološke in 
pratktične važnosti je propa
ganda ukrepov partije in vlade, 
ki stremita k pospešenemu raz
voju socialistične industrije in 
njene podlage — težke industri
je — k znatnemu napredovanju 
kmetijstva, k okrepitvi obram
bnih sposobnosti naše domovi
ne, k materialni in kulturni 
blaginji ljudstva. Treba je raz
ložiti zgodovinski pomen teh u» 
k repo v, dokazati njihovo mari

nili kadrov, da jih oboroži z
razumevanjem politike komuni 
stične partije, s sposobnostjo iz
vajanja teorije v praksi, da u- 
resničijo sklepe partije. Ne sme 
se pozabiti, da se je sicer sto,- 
rilo precej za izkoreninjenje 
dogmatizma, smo pa še daleč od 
tega, da bi premostili to resno 
pomanjkljivost. Vse to nareku
je. da je treba še nadalje izbolj
šati partijsko propagando, jo te
sno približati k praksi borbe za 
komunizem.

Toda propaganda je še vedno 
nezadostno povezana z življe
njem in ima večkrat akadem
ski značaj, izključno razjasnjc- 
valen. Zaradi tega izgubi nema
lokrat svoj borbeni, napadalni 
značaj, svojo politično ostrino 
in svojo nepopustljivost do vsa- 
kega pojava sovražnih mnenj.

sistično-leninsko utemeljitev.

Borba med 
novim in starim

no gibanje. Zgodovinsko-soeial- 
na praksa je napravila s tem 
nov korak naprej, postavljajoč 
nove probleme pred teorijo 
marksizma-leninizma in pred 
partijsko propagando. Stvar je 
v tem, da se na osnoyi te nove 
zgodovinske izkušnje tolmačijo, 
izdelajo in razsvetlijo vpraša
nja v zvezi z bistvenimi pote
zami tabora socializma in nje
govo svetovno- važnostjo, oblika
mi gospodarskega, političnega 
in kulturnega sodelovanja so
cialističnih držav, obstoja skup
nih potez v glavnih in osnovnih 
potezah njihovega politično-so- 
cialnega razvoja ter istočasno v 
zvezi z obstojem določene izvir
nosti v oblikah in metodah re
ševanja konkretnih problemov 
socialistične izgradnje, po zgo
dovinskih in narodnih posebno
stih ; vprašanja, ki se tičejo ko. 
eksistence tabora socializma in 
mnogo drugih.

Partijska propaganda je po
klicana, da do dna objasni ve
liko važnost tabora socializma, 
da je nadaljnji porast njegove 
sile. razvoj tesnega političnega, 
gospodarskega in kulturnega 
sodelovanja med deželami in

Trdna ideološka podlaga so
cialističnega tabora je zvestoba 
načelom proletarskega inlerna- 
eionalizma, ki se skladno ujema 
s plamtečim socialističnim pa
triotizmom, ki preveva tvorce 
nove družbe, ki se gradi v ZSSR 
in deželah ljudske demokracije 
v Evropi in Aziji. Proletarski 
internacionalizeni predpostavlja 
vztrajno krepitev bratske pove
zave med delovnimi ljudmi so
cialističnih dežel, razumevanje 
o nerazrušljivi enotnosti intere
sov vsega tabora socializma in 
demokracije. Proletarski inter- 
nacionalizem pomeni tudi razu
meti, da je globoka preobrazba 
sveta na socialističnih temeljih 
v ZSSR in deželah ljudske de
mokracije vprašanje, katero je 
pri srcu in je zelo blizu delov
nim ljudem kapitalističnih de
žel, ker so interesi proletariata 
v skladu z interesi postopnega 
razvoja človeštva.

Izkušnje socialističnih 
odnosov

Z ustanovitvijo družine so
cialističnih držav je zrasel nov, 
socialističen tip mednarodnih 
odnosov. Gre za odnose popol
ne enakopravnosti, pristnega 
prijateljstva, bratskega sodelo
vanja- na področju politike, go
spodarstva in kulture, vzajemne 
pomoči pri izgradnji novega živ
ljenja. Slednji se določijo po 
značaju gospodarsko-socialne u- 
reditve dežel socialističnega ta
bora, istovetnosti njihovih osnov
nih interesov in njihovega ve
likega končnega cilja — izgra
dnje komunizma —, po skup
nem marksistično-leninskem poj
movanju, ki ga imajo komuni
stične in delavske partije o 
svetu.

Naši propagandi se postavlja 
naloga, da globoko objasni iz
kušnje novih, socialističnih od
nosov med narodi razlagajoč, da 
je dosledno spoštovanje socia
lističnih načel v teh odnosih iz
redno važna mednarodna dolž
nost Sovjetske zveze. Cim ak
tivneje bomo ta načela uresni
čili, tembolj se bo okrepil ta
bor socializma, tembolj plamte. 
ča bo ljubezen vseh narodov do 
ZSSR, bratskih partij do KP 
SZ. Komunisti in vsi sovjetski 
ljudje spoštujejo kot sveto stvar 
načela proletarskega internario, 
nalizma, načela popolhe enako
pravnosti, spoštovanja narodne 
suverenosti in narodne posebno, 
sti dežel, ki so v socialističnem 
taboru. Naša jpartija povezuje 
nepomirljivost v osnovnih na
čelnih vprašanjih marksistično- 
leninske ideologije in politike, v 
vsem kar se tičp osnovnih in
teresov delovriih ljudi v borbi 
za zmago komunizma z najve
čjim spoštovanjem in največjo 
obzirnostjo za nacionalna ču
stva narodov.

Proletarski
internacionalizem

V naši propagandi morajo bi
ti z vseh strani osvetljena vpra
šanja vzajemne izmenjave izku
šenj v socialistični izgradnji 
bratskih dežel. Vsaka daje svoj 
doprinos splošni stvari borbe za 
socializem in komunizem. Kar 
je skupnega v osnovnih, glavnih 
stvareh, ne izključuje, da ima 
vsaka izuied teh dežel svojo iz
virnost v oblikah, metodah in 
konkretnih sredstvih, kot tudi 
v ritmih socialističnega preobra
čanja. Treba je odkrivati v vsem 
svojem bogastvu novo socialislič-

Posebne važnosti je organizi
ranje študija v vsej študijski 
mreži partije sklepov zasedanja 
CK KP SZ, ki je bilo julija 
meseca, kateri dajejo teoretsko 
argumentacijo splošni liniji na
še partije o prvenstvenem raz
voju težke industrije in ki za
črtajo praktične naloge za raz
voj vseli panog socialističnega 
gospodarstva.

Vprašanja izgradnje komuni
zma v ZSSR se ne morejo da
nes osamiti od problemov, ki 
so v zvezi z obstojem in razvo
jem tabora miru, demokraeije 
in socializma, kateri se utrju
je. Snovanje mogočne družine 
socialističnih držav je bilo ve
lika pridobitev vesoljne zgodo
vinske važnosti za narode teh

M
m »j
/ v i4

Novi sovjetski eskavator, ki služi pri kopanju 
namakanje polja

jarkov za

Sinhrociklotron instituta za jedrna vprašanja pri Akademiji znanosti ZSSR. Sinhociklotron je naprava za pospešitev na
bijanja delčkov do brzine, ki je najbližja brzini zemlje. Maksimalna energija protonov, ki se doseže s to oospeševalno

napravo, se računa na 700.000.000 elektronskih voltov. t____

no vsebino življenja dežel in na
rodov, ki so se otresli, oblasti 
kapitala. Treba se je izogniti 
šablonskim shemam, ko se raz
laga življenje v deželah ljud
ske demokracije. Takim she
mam so podvržene nekatere 
knjige in brošure izdane pri 
nas, kol tudi nekatere konfe
rence, govori, članki v listih in 
revijah.

Zmage vesoljne zgodovinske 
važnosti, ki jih je dosegla sov
jetska država v 38 letih obsto
ja, snovanje in krepitev druži
ne socialističnih držav imajo
velik vpliv na borbo delavskega 
razreda in delovnih ljudi v ka
pitalističnih deželah za njih 
pravice, za njih osvoboditev iz
pod socialnega zatiranja. Pove
čujeta se stopnja organizacije in 
odločnost delovnih ljudi, kar se 
odraža v rezultatih borbe za iz
boljšanje njihovega stanja. Ti 
pojavi, ki se urejajo po zako
nih mednarodnega delavskega 
gibanja, ne najdejo pa potreb
nega odraza v naši propagandi. 
Mnogo propagandistov se pri 
razlaganju stanja delavskega 
razreda in delovnih ljudi v ka

pitalističnih deželah poslužuje 
šablonskih formulacij, ki ne od- 
ražajo ne svojskosti sedanjega 
položaja, ne specifičnega znača
ja vsake dežele in ne obstoje
čih razlik v položaju delavske
ga razreda te ali druge dežele. 
Medtem, izhajajoč le iz življe
nja in z analizo realnih dej
stev iz marksističnega stališča, 
se lahko pravilno osvetlita po
ložaj in borba delovnih ljudi 
v kapitalističnih deželah, obja- 
snujejo perspektive te borbe in 
oceni navdihujoča in mobiliza
cijska važnost vzgleda sociali
stičnih dežel.

Leninska teorija 
o imperializmu

Nezadostna povezava teoret
skega in propagandističnega de. 
la z življenjem se zrcali tudi v 
razlaganju nekaterih problemov 
sodobnega kapitalizma. Zgovo
ren primer popačenega pojmo
vanja realnosti in vulgarizacije 
marksizma je pisanje ekonomi
sta A. Kača. V svojem delu «Raz
krajanje kapitalizma», ki ga je

predložil zavodu za gospodar
stvo pri akademiji znanosti 
ZSSR, katero so znanstveni kro- 
gi upravičeno kritizirali, trdi, 
da se je v pogojih sodobnega 
kapitalizma razširjena proiz
vodnja nadomestila z zoženo, 
dočim so se zakoni marksistič- 
no-leninske teorije o proizvod
nji spremenili v popolnoma na
sprotne zakone o «samozaduši- 
Ivi» kapitalizma. Podobne pred
stave nimajo nič skupnega z le
ninsko teorijo o imperializmu. 
V bistvu pomenijo ponavlja
nje teorije avtomatične propasti 
kapitalizma, že davno razkrin
kane v naši partiji.

Ni dvoma, da poglabljanje 
splošne krize kapitalističnega 
sistema priča o nadaljnji pospe
šitvi razpadanja kapitalizma. 
Toda, kot je dejal Lenin, bi bi
lo zgrešeno misliti, da «... ten
denca k razpadanju izključu
je nagel razvoj kapitalizma : ne
posamezni sektorji industrije,
poedine plasti buržoazije, poedi 
ne dežele izražajo v dobi impe
rializma, z večjo ali manjšo si
lo, zdaj enega, zdaj drugega teh 
nagibov.»

IDEOLOŠKA BORBA 
PROTI REF0RMIZMU

Poenostavljena pojmovanja o 
razpadanju kapitalizma, ki pri
hajajo na dan v naši propa
gandi, privedejo do zanikanja 
ali zamolčanja realizacij indu
strije, znanosti, tehnike v kapi
talističnih deželah. Ni mo
goče trpeti zadržanja, ki obstaja 
v hlapčevskem klanjanju pred 
bleskom buržoazne kulture, to
da tudi ni mogoče enostavno po- 
mesti z najnovešimi odkrtij 
svetovne znanosti in tehnike, 
tehničnega napredka v posamez
nih panogah kapitalistične indu
strije. Nihilistično in zaničeval
no! zadržanje, ki se je pojavlja
lo do pred kratkim v naši pro
pagandi do tuje znanosti, je re
dilo med sovjetskimi kadri go
spodarstva in tehnike duševno 
razpoloženje samozadovoljstva, 
povzročalo je zaostajanje vrste 
domačih panog v znanosti in 
tehniki.

Treba je natančno pceniti si 
le in možnosti kapitalizma, ne 
jih podcenjevati, toda tudi ne 
precenjevati, pnkaživši v vsej 
njegovi globini protislovja im
perializma in njihovo skrajno 
zaostritev v dobi spl osne krize 
kapitalizma. Treba je objektiv* 
no, v skladu z zgodovinskimi 
dejstvi pojasniti, bodisi kam gre 
kapitalizem, kot tudi kakšne ve
likanske perspektive se odpirajo 
pred socialističnim svetom ; po
kazati je treba neovrgljive pred
nosti socialističnega sistema v 
primeri s kapitalističnim. Naša 
propaganda je poklicana, da vli
va delavcem navdušenje za do
sego novih uspehov v tekmova 
nju med dvema sistemoma.

Za pravilno povezavo vsega 
našega dela z življenjem se ne 
sme oslabiti, marveč je treba po- 
spesiti na vse načine borbo pro- 
ti pojavom dogmatizma in she- 
inatizma, za ustvarjalno zadrža
nje do teorije. V nerazdružljivi 
enotnosti teorije in prakse je sil
na vzpodbuda k posrečenemu 
razvoju ne samo prakse, marveč
tudi marksist ično-leninistične 
znanosti.

Kar se tega tiče, je treba krep. 
ko podčrtati, da se lahko razvije 
teorija z uspehom samo na osno- 
vi nedotakljivih načel marksi
zma-leninizma v neizprosni bor
bi proti slehernemu atentatu na 
čistost revolucionarne teorije 
Čim boljše so osvojena načela in 
bistvo te teorije, tem, večja je 
točnost, s katero se ocenjujejo 
procesi, ki se pojavljajo v živ
ljenju, tem plodnejše je ustva
rjalno snovanje novih vprašanj, 
ki jih postavlja zgodovinsko- 
soeialna praksa. n

Znano je, da je Lenin, na 
podlagi analize nove faze ka
pitalizma, formuliral tezo o 
možnosti zmage socializma sprva 
v nekaterih ali celo v eni »ami

kapitalistični deželi, ki je na- ključkov, ki so dejansko revi-
domestila tezo Marksa in En
gelsa, pravilno za tedanjo do
bo, o istočasni zmagi socializma 
v vseh ali v večini kapitalističnih 
dežel. To znanstveno odkritje, 
ki je igralo veliko vlogo za uso
do osvobodilnega gibanja, je 
napravil Lenin ne v protislovju, 
marveč v popolnem skladu s te
zo o neizbežnosti in potrebi re
volucionarne nadomestitve ka
pitalizma s socializmom, ki je 
temeljni kamen znanstvenega 
socializma. Tako je tudi lenin
ska analiza imperializma teme
ljila na osnovnih zaključkih po
litične ekonomije Marksa. Na 
isti način se danes razvija 
marksistično - leninska teorija 
ki ohranja kot sveto stvar ne
dotakljivost njenih načel in se 
na ta načela opira pri reševanju 
novih problemov, ki jih postav
lja življenje.

Nihče ne more pravilno oce
niti pojavov socialnega življenja, 
če se ne opira na marksistična 
načela. Potvarjanje načelnih 
marksističnih tez privede do za- 
ključkov, ki so v protislovju s 
stvarnostjo in politiko komuni
stične partije. To jasno kaže 
primer namišljenih ekonomi
stov, ki jih je razkrinkala par
tija. Ko so potvorili marksisti
čno-leninsko teorijo o reproduk
ciji, so prišli do grobo zgreše
nih in politično škodljivih za

zija splošne linije partije in za
nikajo potrebo pretežnega raz 
voja težke socialistične indu
strije v sedanjem obdobju.

Najavažnejša naloga partij, 
ske propagande je, da vodi neiz
prosno borbo za čistost marksi
stično - leninske teorije, proti 
nepoboljšljivim podpornikom 
tujih ideoloških mnenj. Neu
trudno je treba ràzkrinkovati 
reakcionarno ideologijo impe
rialistične buržoazije, za stvar 
delavskega razreda pogubna in 
nevarna mnenja, ideje medna
rodnega reformizma. V svojem 
delu «Kaj storiti?», je Lenin 
navedel točke, na podlagi kate
rih so revizionisti Bernsteinove, 

kova potvarjali marksizem.

da se izvaja partijska politika *
Se večjo zavestjo in večjim raz*1, 
mevanjem.

Toda, kot kažejo izkušnje, s® 
v vrsti partijskih organizacij 
ne posveča dovolj pozornosti štu
diju zgodovine KP SZ. V neka
terih pokrajinah in okrajih j® 
znatno padlo število krožkov i" 
seminarjev za študij partijsk® 
zgodovine in je slabo organih' 
ran študij posameznikov o zgu' 
dovini KP SZ. Na mestu se ka
dri propagandistov partijske zg0' '6m l 
dovine slabo pripravljajo. Z<' 
radi tega se neredko dogaja, ti* 
se važna vprašanja razlagaj" 
semplicistično.

Te napake je treba odine”0 
odpraviti, študij zgodovine K;
SZ je velike važnosti za dvh 
marksist ično-leninistične rav”! 
komunistov. Treba je študira11 
po načrtu in globoko bistven® 
probleme zgodovine naše p”r' 
lije, dela klasikov marksiz””*' 
leninizma, sklepe kongresov- 
partijskih konferenc in zaseda”!
C K.

Naša propaganda mora ja«”0 
in vsestransko razlagati delova
nje ustvaritelja in voditelja K°' 
munistične partije in sovjeiakf 
države Vladimirja Iljiu» ^
na. Nedavno izšla nova izdaj*
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kratkega življenjepisa V. I. D' 
i - —J »- —s*- —-moč k°'nina bo nudila večjo poi 

munislom v preučevanju parit j' 
ske zgodovine.

Nihče ne more reči, da Jf 
pravilno, da se v vrstah partij*

t
skih organizacij tematika lek' 
cij, študij po krožkih in Se de
narjih o zgodovini KP SZ °' 
brača na oddaljeno preteki0*1 
in da je malo mesta za preuče
vanje sedanjih tem, še poseli®) 
tem, ki so povezane s povoj”0 
dobo. Prav tako je treba g)”" 
boko preučevati vlogo partije ’ 
letih velike domovinske vojn®' 
Partijski zgodovinarji so pok”'
cani čim prej zaključiti pred®"
lavo aktualnih problemov zgo
dovine KP SZ, izdati popoM
učni pripomoček v katerei” 
naj bi se razlagala vloga KI 3* 
v letih po objavi Kratkega ku® 
za zgodovine partije; citat®1* 
pričakuje takšnih osnovnih d® 
o partijski zgodovini.

ga
ugotovil je, da so slednji zani
kali idejo o diktaturi proleta
riata. nakazal je, da priistaši
Bernsteina niso priznavali teo
rije o razredni borbi, zanikali 
so načelno nasprotovanje med 
liberalizmom in socializmom. 
Razkrinkujoč «podrepništvo» e- 
komomistov, je Lenin visoko 
dvignil pomen marksistične re
volucionarne partije kot vodilne 
sile delavskega gibanja. Izkuš
nje zgodovine so zgovorno do
kazale pravilnost revolucionar
ne teorije v vseh teh osnovnih 
načelnih vprašanih in borba je 
privedla revizioniste do popol
nega preloma z marksizmom.

Pomen študija zgodovine KPSZ

Z razvojem socialističnih sil 
se pospešuje ideološka borba 
marksizma proti reform izmu. 
Ta borba je velikega pomena, 
ker gre za nujnost premagova
nj d reformistične ideologije v 
mednarodnem delavskem giba
nju, da se osvobodi delavski 
razred kapitalističnih dežel iz
pod vpliva buržoazne ideolo
gije ; gre za izvajanje ideološke 
akcije do tistih predstavnikov 
delavskega gibanja, ki so sicer 
subjektivno zvesti stvari socia
lizma, toda zaradi nezadostne 
marksistične prekalitve razode
vajo neodločnost misli, skuša
jo v skladiti refnrmizem z mark
sizmom. Razlaga osnovnih tez 
marksizma - leninizma o so
cialistični revoluciji in dikta
turi proletariata, o vodilni vlo
gi komunistične partije, o na
sprotovanju med revolucionar
nim marksizmom in reformiz- 
mom, dokazovanje velike živ
ljenjske sile načel revolueiornar- 
ne teorije potom izkušenj ZSSR 
in vse družine socialističnih dr
žav, burba proti odklonom od

danjo nalogo partijske propa
gande.

Vzgajati naše kadre v duhu 
ustvarjalnega zadržanja do teo
rije, v duhu nepopustljivosti do 
odklonov od načel marksizma- 
leninizma pomeni predvsem 
dvigniti na primerno raven štu
dij zgodovine Komunistične par- 
lije Sovjetske zveze. V zgodo
vini KP SZ. je utelešena neraz- 
druži j iva povezava revolucionar, 
ne teorije in prakse, je marksi- 
zem-leninizem v akciji, v enot
nosti svojih sestavnih delov; e- 
konomska teorija, filozofija, 
znanstveni socializem. Učeč se 
zgodovine partije, komunisti 
razumejo pravilnost, življenjsko 
silo marksisticno-leninistične teo
rije, njeno enotnost s prakso, 
njen nadaljnji razvoj in oboga
titev na podlagi izkušenj iz re
volucionarne borbe in izgradnje 
komunizma v naši deželi. Študij 
zgodovine KP SZ kaže znan
stveno utemeljenost politike na 
še partije v vseh fazah njenega 
zgodovinskega razvoja, ped
njajo politiko partije v dana-

• • e * ■ ___ ___ An nui’lllteh načel, vse to predstavlja se- šnji fazi in pomaga na ta način,
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Mi govorimo dosti o tem, *j* 
se morala zgodovina in teorij0 
KP SZ preučevati v najtesn®!0! 
zvezi s sodobnimi nalogami, *' 
jih partija rešuje. Vseeno P* 
neredko ni te koordinacije 
se zgodovina partije s stra”( 
propagandistov objasnjuje 
dejanja davno minulih dni, * 
niso povezana s sedanjimi 
godki. Vse to se podaja s šol»*' 
skega vidika, tako da se včas> 
vse omeji na izučevanje formi' ' 
datumov, imen, dogodkov, **° 
čim se ne pravilno razum®v . 
bistvo teorije in zgodovine Vjh 'Senj 
lije. Nič pa ne pomeni t® 
«koordiniranje», ko se z °.« 
godki, ki izhajajo iz dolov®”1 
konkretno - zgodovinskih t>V 
mer, mehanično, brez potr®h”f 
analize in preučitve prikaztij®^ 
jo ločena dejstVa, primeri i” *° 
dohnega življenja.

Za vskladenje partijske *8.. 
dovine s sodobnimi vpraša”^ 
je nujno treba iti po poti 
stvarjalnega, resnično z”” 
stvenega preučevanja in razj”^ 
njevanja vprašanj določene k® 
kretnozgodovinske dobe. Ko ._ 
globoko preučuje pomen in ”*”‘ - 
sel osnovnih, osrednjih vl,ra*‘i(,. 
te dobe, se na konkretno-zg"'1^ 
vinskem gradivu dokazuj® ,,, 
stvarjalen odnos partije do *® 
tve teh vprašanj, z drugimi ( 
sedami, ko osvoji komunist 
vo teorije, tedaj more v odn0^ 
do sodobnih nalog razumet' 
slučajno, marveč bistveno, f 
ganično povezavo preteklost'
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sedanjostjo in bo našel v tež
njah preteklosti dragocene .. 
koristne stvari za pojasnjcV”1 L 
sodobnih nalog. N. Pr- ®,j. 
preučevanju dejavnosti Kom” - 
stične nartiie v dobi soèi”1'.stične partije v dobi soc— . 
čne industrializacije naše 1 ' „
le se ne more prezreti P°vCf 0f® 
s sedanjim časom, če se .- 
globoko razjasniti bistvo P” |j. 
ske politike, njene splošne
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KAKO ODPRAVITI KONKURENCO NA ŠKODO TRSTA

■Hedprislaniški sporazum 
p koristil predvsem Trstu
n t«

?

V zadnjih mesecih se je tudi 
Trstu mnogo govorilo o kon. 
ivtiici Keke na škodo našega 
«tanišča. V resnici ni za ni- 

1 |ir več nobena skrivnost, 
1 i je v prvih desetih mesecih 
H toče g a leta reško pristanišče 

Tatovaio s sto odstotno zmo- 
iivostjo in da je v istem 
lu pristaniški promet na Re- 
presegel promet našega pri- 
inlšča. Največjo zaskrblje- 
'st zaradi napredovanja Reke 
i Predstavlja postopno usme. 
inje češkoslovaškega, mad- 
tskega in avstrijskega pro
ita v reško pristanišče. 
Uspehe reškega pristanišča 
pripisati podpori, ki jo je 

•ioslovanska vlada znala nu- 
lti temu pristanišču z uved- 
P konkurenčnih železniških 
I pristaniških tarif, plačilnih 
Sjšav pri prometnih stroških, 
'uvedbo važnih pomorskih 
"gt z uvedbo skupnih, tako- 
Penovanih kumulativnih ta
li (železniške, pristaniške in 
M»diščne tarife). Zaradi tega 

pritega nase poleg med- 
^hidnega jugoslovanskega 
Nlefa tudi promet iz mno- 
^ dežel njenega zaledja. 
Popolnoma drugače pa je s 
kikim pristaniščem. Njego- 
neuspehe je pripisati zgre

ši politiki italijanske vlade 
Pogledu zaščite tržaškega 

“dieta. Negativen rezultat 
'dharodne konference za tr. 

a*"' iko prosto pristanišče to 
'ešenost še enkrat na zelo 
“voren način potrjuje.

:8cij C druge strani Jugoslovani

ka»
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'fjujejo, da sta obe jadran 
pristanišči določeni, da 

'lita prometu srednjeevrop- 
‘h dežel z Bližnjim, Sred- 
'ft in Daljnim Vzhodom, z

niz'' rlito jn z južno Ameriko. 
zgu' ‘0 bi obe pristanišči uspeli 
k*' 'legniti nase ves ta promet, 
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'»m bi si zagotovili obralo, 
ije v celotni njuni zmoglji
vi. Obseg tega tradicional- 

prometa je že danes zelo 
Tem ben. Madžarska, Češko, 
^aška in Jugoslavija imajo 
^vihske odnose z deželami 
Vseh omenjenih predelih sve. 

In ne smepno pozabiti, da 
te pogodbe zelo važne in 

’ežne. Zlasti dežele ljudske 
"lokracije posvečajo vso 
'b gojenju trgovine z LR 
Tjsko, Indijo, Burmo in In- 
“ezijo. Tudi Avstrija in 
'ea trgujeta skoraj z vsemi 
Pomorskimi deželami. Pro- 
!t se končno zelo naglo raz- 
'a in je v skladu z naglim 
'Podarskim razvojem Kitaj.

ske in drugih azijskih dežel, 
ki so pred kratkim postale ne
odvisne.

Perspektive so torej zelo ši
roke. Zagotoviti jadranskim 
pristaniščem ves ta promet je 
naloga, ki stoji pred obema 
velikima pristaniščema, zlasti 
pa pred tržaškim, čigar zmo
gljivost je v zelo pičli meri 
izkoriščena. Za dosego tega 
rezultata — ki v prvi vrsti za. 
nima Trst — je potrebno, da 
pride do tozadevnega spora
zuma med obema pristanišče
ma in torej med obema drža
vama. Ta sporazum bi moral 
temeljiti na uravnovesenju 
pristaniških in železniških ta- 
rif med Trstom in Reko. V ta 
namen bi morali tudi v Trstu 
uvesti že omenjene kumula
tivne tarife. Višina novih tarif 
pa bi morala upoštevati dej
stvo da obstaja konkurenca 
Hamburga in Bremena. Pri do
ločevanju novih tarif bi mo. 
rali upoštevati dejansko zem
ljepisno razdaljo med zaled
nimi državami in obema pri
staniščema.

Ako bi prišlo do takega spora
zuma, potem bi ta moral po. 
stati nekak zaščitni učinkovit 
zid pred konkurenco severnih 
pristanišč in bi moral usme
riti na Jadran promet vseh 
njegovih zalednih dežel, ka
teri je namenjen v prekomor
ske dežele, ki se nahajajo na 
zgoraj omenjenih področjih 
sveta.

Z jugoslovanske strani na. 
glašajo, naj se napravi konec 
sadanji italijanski in avstrij
ski politiki, katera teži za tem, 
da izsili usmeritev prometa 
iz inozemstva po železnicah o- 
menjenih držav in da onemo
goči promet po takoimenovani 
južni železnici, ki vodi skozi 
Jugoslavijo. Tozadevni spora, 
zum bi moral resno jemati v 
poštev dejstvo,da je južna že
leznica najkrajša in najcenej
ša pot za velik del Avstrije, 
za Češkoslovaško in Madžar
sko.

Ta sporazum bi zahteval žrt. 
ve, ki bi jih utrpele železni
ške in pristaniške uprave, to
da z druge strani bi zelo ko
ristil trgovskim operaterjem o. 
beh mest in na splošno po
morstvu in obenem ladjedel
ništvu, ki je s tem tesno po
vezano. Po drugi strani pa bi 
bil cilj sporazuma daleko.' 
sežnejši. V sedanjem položaju' 
namreč Zapadna Nemčija, o- 
hrabrena zaradi neučinkovite
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ZA NASE KMETE
Delo v kleti

•Ulivanje vina v sode
Ako prihaja vino z zrakom 
rsveč v dotiko, se napravi 

njem kmalu bela kožica, 
jo imenujemo kan ali 

V Ako pogledamo koži- 
bolj natačno pod mikro

bom, vidimo, da je sestav
na iz velikega števila ma- 

!U glivic. Te glivice pretva,- 
’ajo vinski alkohol v vodo 
1 v ogljikovo kislino. Ce 
'•stimo torej kan dalje časa 
i vinu, postaja to vedno 
“lj slabotno in neprijetno, 
»n se razvija posebno na 
'nih, ki so bolj šibka. Ce 
''a vino nad 12% alkohola, 

kan ne prijemlje.
•lažen kana se pokažejo 
'gostoma na vinu, ki se 

thaja z zrakom vedno v 
'liki, še druge glivice, ki 
'"Vzročajo ocetno vrenje. To 

ocetne glivice ali pa «ocet- 
, mati». Te pretvarjajo vin-

1 alkohol v ocetno in o- 
likovo kislino. Vino, na ka 
l,em se je pokazala «ocetna 
Tli», postane* kislo in se 
Ve uporabiti le za na- 
'"Vo vinskega kisa.
J>a se zabranita omenjeni 
'iški bolezni, naj se vino 

Jodu skrbno pridno priliva. 
'Sdo vino moramo priliti 

i(fo, ko je pojenjalo burno
lenje. ter potem ponavlja-

^prilivanje vsakih 8-10 dni.
2 zapodimo namreč z vi- 
J1 zrak iz soda, se ne mo-

a razvijati na vinu ne kan, 
ocetna mati. Za priliva- 

, rabimo če le je mogoče, 
’*Stio vino, kakršno je ono v 
V, Posebno pazimo, da ni 
To za prilivanje pokvarje- 
9 Ako nimamo enakega vL 

i9' zalivajmo rajši s starej- 
.T, nego bolj mladim vinom, 
slučaju, da primanjkuje v 

Tu mnogo vina, pretočimo 
? v manjšo posodo, če pa te 
Tiamo, vlijemo v vino ne- 
|!'ko navadnega olja. To 

se raztegne vrhu vina in 
jrani s tem neposredno 
• 'ko med vinom in zrakom. 
'Zareč olja zadostuje 2 

T vina.
Nekaj o pretakanju 

vina
bo pretakamo radi tega, 

8a ločimo od d rož j a in 
p . ^gih iztrebkov ter radi te 
e«"L ■ da ga spravimo z zra- 

v dotiko.
J'nsko drožje je zmes vrel-
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glivic, razne nesnage, ki 
brišla z grozdjem v mošt, 

f iukovine in kali, ki pov- 
?Jajo v vinu razne bolezni.
J^daj moramo mlado vino 
!*lakati? V prvo mlado vi- 

Pretočimo, ko je preje-

njalo vrenje in se je razna 
nesnaga vlegla na dno po
sode. Navadno se dela v 
času med sv. Martinom in 
božičem. Drugič pretočimo 
vino spomladi, predno se je 
pričela klet razgrevati. Dru
go pretakanje vina običajno 
izvršimo preden začnejo trte 
zeleneti. V razgreti kleti se 
lahko razgreje tudi vino in' 
v njem tudi drožje. To zad
nje se začne prav lahko raz
krajati in ker se razvije pri 
tem navadno ogljikova kisli
na, ki je plin, ta lahko vzdi
gne drožje s seboj v vino in 
to se vsled tega zmoti. V tre- 
tje naj se vino pretoči poleti 
v mesecu juliju ali avgustu, 
da se vino po tem pretaka
nju bolj očisti in zadobi 
boljši okus po «starini».

STRNIŠČNA SADITEV 
KROMPIRJA

V nekaterih predelih Slo
venije so preteklo poletje, 
potem ko je toča uničila po
sevke, poskusili saditi krom
pir. Bali so se sicer, toda ne
kaj je bilo treba ukreniti za 
dosego nadomestila žitnega 
pridelka. Izkazalo pa se je, 
da je tudi poletna saditev 
krompirja donosna. Po nekod 
je nudila večji odstotek pri
delka gomoljev, kot pa spo- 
mladanska saditev. Res je 
sicer, da je večji odstotek 
drobnih gomoljev kakor pri 
normalni spomladanski sa
ditvi, toda v nadomestilo za 
to pa imajo gomolji poletne 
saditve boljše semenske kva
litete. To so namreč pokaza
le analize rezistenčne vred
nosti semen obeh saditev.

Praktična vrednost polet
nega sajenja krompirja je v 
tem, da lahko zamenja dru
ge jesenske kulture, ki jih 
navadno sejejo na strniščlh. 
Poskusi so tudi dokazali, da 
80 gomolji, ki so bili prejšnje 
leto sajeni sredi julija in'na
to naslednjega aprila, znatno 
večji od gomoljev krompi
rja, ki je bil prejšnje in le
tošnje leto sajen v aprilu.

PERUTNINSKO perje 
ZA GNOJILO in krmo
Tudi perutninsko perje je 

izborno gnojilo. To vsebuje 
namreč od 12 do i&o/0 dušika, 
katerega polagoma izloča. Za
to je priporočljivo kot gno
jilo zlasti pri sajenju dre
ves in trt.

Toda perutninsko perje so 
v nekaterih krajih zlasti v 
zadnjem času začeli uporab
ljati tudi kot krmo. Perje naj
prej dobro posušijo, nato ga s 
posebnimi mlini zmeljejo v 
moko, s katero krmijo perut
nino, prašiče, zajce itd. Ta 
krma vsebuje precej beljako
vin, predvsem pa aminovo 
kislino, ki je za razvoj ži
vali nujno potrebna.

italijanske politike v pogledu 
zaščite tržaškega pristanišča, 
odklanja sleherni sporazum in 
ga bo nedvomno odklanjala vse 
dotlej, dokler ne bo Jadran 
v stanju da se postavi v obram
bo. Toda ako bi prišlo do spo
razuma, in ako bi ta spora, 
zum bil zares učinkovit, pro- 
žfen in sposoben braniti ja
dranski promet, potem bi pri. 
sili Zapadno Nemčijo, da pri
stopi k pogajanjem in da pre
jema ureditev železniških ta
rif na osnovi zemljepisnih 
razdalj.

Jugoslavija je pripravljena 
sprejeti tak sporazum. Spora, 
zum je mogoče doseči v no
vem ozračju pomiritve med 
obema državama. Z druge stra
ni pa bi tak sporazum prispe, 
val k nadaljnjemu izboljša
nju medsebojnih odnosov.

Perspektive medpristamške 
ga sporazuma — t. j. med Tr. 
stom in Reko — stoje danes 
pred nami kot cilj naše borbe, 
kajti možno je slutiti, da bodo 
tudi protiv njemu nastopile 
prav tiste sile, ki se danes 
zoperstavljajo preporodu trža
škega pristanišča. Ta cilj je 
velikega pomena, kajti od 
njega je lahko v veliki meri 
odvisna polna .valorizacija Ir 
žaškega emporija.

UMBERTO SAJOVITZ

Goriški Slavček
In pomen njegovih pesmi

Goriški slavček Simon Gre
gorčič se je rodil v preprosti 
kmečki hiši na Vršnem pri 
Kobaridu 15. oktobra 184*. 
Kljub svojim študijem na 
srednji šoli in bogoslovju je 
bil ponosen na svoje pore
klo. Vse življenje je ostal 
preprost in skromen, vedno 
blizu delovnemu ljudstvu. Z 
njim je doživljal vse nade v 
lepšo bodočnost zatiranega 
slovenskega naroda in v 
zmago pravice socialno izko
riščanih. Bil je dober prija
telj in svetovalec svojemu 
ljudstvu, ki ga je vzljubilo in 
spoštovalo. Ko je 24. novem
bra 1906 umrl v Gorici, so 
se prišle od njega poslovit o- 
gromhe množice Slovencev 
ne samo iz Primorske, am
pak tudi iz ostale Slovenije.

DUhovna dediščina, ki jo je 
Gregorčič zapustil sloven

skemu ljudstvu, je ogromna. 
Ze njegovo prvo pesniško 
zbirko so ob izdaji 1. 1882 
imenovali «zlato knjigo», ki 
je bila kot nobena slovenska 
knjiga pred njo hitro razpro
dana, Njegove pesmi so pre
proste in vedno bolj so se 
vraščale v ljudsko srce.

Odkrita čustva ljubezni do 
dekleta in prirode, zlasti še 
do planinskega raja, so izraz 
pesnikovega notranjega doži
vetja, ki je moralo najti pot 
do srca preprostega ljudstva, 
zlasti še do mladine.

Tudi njegova pripovedna 
pesem je preprosta in razum 
ljiva, bodisi da ima social
no vsebino, bodisi da izraža 
patriotična čustva.

Nekoliko težje razumljive 
so njegove miselne, filozof
ske pesmi (Človeka nikar, 
Oljki, Ob nevihti), kjer iz
raža svoj nazor o človeškem 
življenju. Zaradi tega je bil 
marsikdaj v navzkrižju s 
cerkvenimi predstojniki, zla
sti škof 'Mahnič ga je silno 
napadal. Ti napadi so mu 
zagrenili življenje, toda kljub 
razočaranju se je Gregorčič 
vselej zavedal dolžnosti do 
ljudstva, za katerega je žrt
voval tudi svojo osebno sre
čo. Najvažnejša pa je za nas 
Gregorčičeva domoljubna li
rika (Soči, Velikonočna). Za
radi nje se je razširila nje
gova pesniška, slava preko 
slovenskih meja. Bil je bu
ditelj in glasnik demokratič
nih teženj naših ljudskih 
množic. S svojo pesmijo je 
Gregorčič budil in krepil na

rodno zuvest v narodnostno 
najbolj ogroženih krajih. Iz 
nje so se naši ljudje učili do
movinske ljubezni. Tudi med 
narodno - osvobodilno borbo 
so njegove pesmi vodile bor
ce v borbo proti okupato
rjem in njihovim hlapcem. 
Gregorčič ni omejeval svoje 
velike ljubezni samo do Slo
vencev, marveč jo je razši
rjal na vse Slovane. Kakor 
Levstiku in vsem Mladoslo 
vencem, je bil politični ideal 
Zedinjena Slovenija, za ka
tero je gradil.
OJ dom hrasan, tako prostran, 
da bo za vse prostora: 
za brate naje rodne vse 
zapadne (n pa vzhodne vse 
od severa in Juga — 
to krasna bo zadruga.

Goriškega slavčka - Simo
na Gregorčiča ne moremo 
šteti med borbene, socialno 
revolucionarne pesnike, a 
vendar so mnoge njegove pe
smi prepletene s socialnimi 
motivi, stremeč po socialni 
pravičnosti (Siromak, V pe
pelnični noči, Kmetski hiši 
itd). Tudi on se je trdno za
vedal', da bo napočil dan 
obračuna z izkoriščevalskim 
kapitalizmom, kar je v pe
smi «Delavcem» (ki je bila 
še nedavno od tuk. oblasti 
cenzurirana), napovedal:
Le delavcem bo v last kdaj svet, 
ne vam milijonarjem 
trgovcem le z denarjem — 
naS bode svet!
Vas malo, nas Je broj neJtet... 
Nek dan se vse obrajta: 
palala pade — listane bajta!

— sto.

II. KONGRES ZDRUŽENJA
Italija-Sovjetska zveza

Koifrea je izpričal pravo razpoloženje italijanskega ljudstva, ki 
■i iskreno želi tesnih stikov s SZ na vseh področjih udejstvovanja

372 MILIJONOV LIR ZA JAVNA DELA

Dolinska občinska uprava
predložila načrt za leto 1956-1957

Med drugim je v načrtu gradnja 3 stanovanjskih hiš, zdravniške am
bulante in pošte v Boljuncu, pokopališča za Gročano-Pesek-Drago, 
razširitev pokopališča v Borštu in ureditev številnih cest v občini

Občinska uprava v Dolini 
je izdala n*črt javnih del, ka
teri je vključen v gospodarske 
načrte finančnega leta 1956-57. 
Gre za velikopotezne načrte, 
ki bi nudili, če bi bili uresni
čeni, vsej dolinski občini pre
cejšnje koristi. V prvi vrsti bi 
za daljšo dobo zagotovili za
poslitev številnim občanom, 
katerim sicer preti brezposel
nost.

Nov načrt predvideva slede, 
ča gradbena dela: 1) Graditev 
treh stanovanjskih hiš s skup. 
no 24 stanovanji, kar bi stalo 
48 milijonov lir. 2) Prizidanje 
novih prostorov k obstoječe
mu poslopju v Borštu. Ta dela 
bi stala 8 milijonov lir. 3) Gra
ditev nove občinske stavbe za 
zdravniško ambulanto, otroško 
posvetovalnico, poštni urad in 
srenjske urade v Boljuncu za 
skupen znesek 10 milijonov 
lir. 4) Graditev delavnice za 
vodovod in občinskega skladi
šča za skupen znesek 11 mili
jonov lir. 5) Graditev ograjne
ga in opornega zidu ob dvori
šču in nadstreška za šolo na 
prostem v Ricmanjih za 8 
milijonov lir.

V okvir javnih gradbenih 
del spada še: Ureditev novega 
občinskega sedeža, graditev av
tobusne čakalnice pri novem 
občinskem sedežu ln graditev 
nadstreška in zadevnih ograj, 
nih zidov šole na prostem v 
Dolini.

Važno je tudi poglavje, ki se 
nanaša na takoimenovana hi
gienska dela v občini. Sem 
spada: Ureditev kanalizacije v 
Dolini, Ricmanjih in Borštu; 
razširitev pokopališča v Bor
štu in graditev novega poko
pališča za Gročano-Pesek in 
Drago, ker se dosedanje po
kopališče za omenjene vasi

nahaja na jugoslovanskem 
ozemlju. Načrt predvideva tu
di izpopolnitev nekaterih de! 
na dolinskem pokopališču. Med 
postavke, ki so nedvomno naj
važnejše v tem poglavju načr. 
ta, spada tudi graditev občin
ske klavnice v Dolini.

Precejšen del programa za 
javna dela odpade tudi na gra
ditev, odnosno ureditev cest 
in trgov. Tako je predvideno, 
da bodo dela za ureditev ce
ste od Oreha, t. j. od meje z 
miljsko občino, v Mačkolje ter 
asfaltiranje in uredhev kana
lizacije stala okrog 29 milijo
nov lir; ureditev in asfaltira
nje ceste iz Doline v Mačko
lje 18 milijonov lir, dopolnilna 
dela na cesti iz Domja v Rie- 
manje pa 10 milijonov lir. V 
tem okviru programa spada

med zelo važne točke tudi gra
ditev nove ceste s Peska na 
železniško postajo v Dragi in 
ureditev ceste iz Boršta na 
Zabreški grad, ki je važna iz
letniška točka.

Program upošteva tudi po
trebe turizma, ki prinaša do
linski občini čedalje večje ko
risti. Tako poleg že omenjene 
ureditve ceste na Zabreški 
grad predvideva tudi ureditev 
ceste iz Bol junca proti Glin
ščici.

Nov program javnih del na 
dalje predvideva: Ureditev ce. 
ste s športnega igrišča do spod
njega dela vasi Boljunec, gra
ditev poti iz Krmenke na hrib 
Sv. Roka, graditev poti od o- 
ljarne Gaslini v Zavije in ure
ditev mostu, ureditev ceste iz 
Zavelj proti Frankovcu, gradi-

D»stojen sedež dolinske občine. Pričujoča slika je bila po
sneta že pred več meseci. Danes so dela že v celoti zaklju
čena, manjka le še notranja oprema. Upati je, da bo tudi to 
vprašanje kmalu povoljno rešeno in da se bo občinska upra

va kmalu vselila v novo zgradbo

tev novega mostu na Križpo- 
tu, ker se dosedanji nahaja 
na jugoslovanskem področju, 
ureditev glavne ceste skozi 
Dolino, asfaltiranje ceste od 
glavnega trga v Dolini do cerk
ve Sv.1 Martina, ureditev glav
nega trga v Ricmanjih, uredi
tev in asfaltiranje ceste od 
Bard v Ricmanje ter dopol
nilna dela pred šolskim poslop
jem na Pesku. Vsa ta dela bo
do po predvidenih načrtih sta
la skupno nad 18 milijonov 
lir.

Vodovodi so še vedno tisti 
objekti, ki zavzemajo pomemb
ne vsote v proračunu. Nov pro 
gram predvideva, da bodo po. 
trosili .e.fltilijonov lir za razna 
dopolnil» dela pri občinskih 
vodovodih, 12 milijonov lir za 
graditev rezervoarja na Jeze
ru in strnitev cevovodov iz 
Boršta, Jezera in Gročane s 
podaljškom do zabreškega gra
du; 3 milijone za dopolnilna 
dela pri vodovodnih zgradbah, 
zlasti za ograjne zidove in 10 
milijonov lir za razširitev vo
dovoda v svrho namakanja 
zemljišč.

V okvir javnih del je nada
lje vključena še postavka o 
ureditvi potoka v Dolini, ki bo 
stala 10 milijonov lir, obno
vitev starodavne- cerkvice Sv. 
Roka na Hribu, kar se pred. 
videva, da bo stalo 5 milijo
nov lir in graditev nove cerk
ve za Domjo in Sv. Magdaleno 
spodnjo, kar bo stalo 20 mili
jonov lir.

Tak je torej načrt javnih del 
za leto 1956-57. O tem načrtu 
je razpravljal občinski svet 
na svoji zadnji seji in ga tudi 
«oglasno odobril. Skupni zne
sek proračuna za realizacijo 
tega načrta znaša 372 milijo
nov lir.

25. novembra se je začel v 
veliki gledališki dvorani Eli
seo v Rimu drugi kongres 
Združenja Italija-ZSSR, ki je 
trajal tri dni. Kongresa se je 
udeležilo veliko število dele
gatov in zastopstev mnogih 
kulturnih, gospodarskih in dru
gih institucij iz vse Italije, ka
kor tudi odposlanstev iz ino
zemstva, iz Bolgarije, Romu- 
nipe, Zah. Nemčije, Francije, 
naše Trst-ZSSR, ki je štelo de
set delegatov, a največjo po- 
zarnost je vzbudilo odposlan
stvo iz Sovjetske zveze, ki ji 
je načeloval pisatelj Konstan
tin Simonov.

Kongres je bil pomembna 
manifestacija kulturnega živ
ljenja Italije. Bila mu je po
svečena pozornost ne samo 
od strani italijanske napredne 
javnosti, marveč so poročali 
o njem vsi italijanski časopisi 
in radio. Udeležili so se ga, od
nosno so mu poslali pozdra
ve najvidnejši predstavniki 
političnega, gospodarskega in 
kulturnega področja ne samo 
levičarskih, marveč tudi dru- 
gilt struj, posebno demokri
stjani. Da naštejem le nekatere 
izmed navzočih, naj navedem, 
da so se ga udeležili univ. prof. 
predsednik Združenja sen. An
tonio Banfi, podpredsednik se- 
nata Enrico Molè, podpredsed
nika poslanske zbornice Tar- 
getti in D’Onofrio, sen. Velio 
Spano, Busoni, akademik Ca
lamandrei, predsednik akade
mije prof. Ruiz, prof. Garin, 
prof. Flora, tajnik CGIL Di 
Vittorio m drugi senatorji, po
slanci, rektorji univerz, uni
verzitetni profesorji, znanstve
niki in umetniki, med njimi 
pisatelji Sibilla Aleramo, Rè- 
paci, Levi, predsednica UDI 
Maria Maddalena Rossi, slikar 
Guttuso, tenorist Beniamino 
Gigli, lutkovni umetnik Po- 
drecca, dalje sovjetski posla
nik Bogomolov, in drugi. Po
zdrave pa so poslali med dru
gimi predsednika poslanske 
zbornice in senata Leone in 
Merzagora, prosvetni minister 
Rossi, župan iz Florence La 
Pira, komponist Mario Zafred, 
režiser Lattuada, igralka Carla 
Del Poggio, a posebno naj na
vedem pozdrav glavnega tajni
ka KPI Paimira Togliattija, ki 
je v svoji poslanici v imenu 
italijanskih komunistov želel 
Združenju, ki uspešno vrši na
logo zbliževanja italijanskega 
s sovjetskimi narodi, še mno
go uspehov pri svojem delu.

Na kongresu se je razprav
ljalo o vseh mogočih prizade
vanjih za pospeševanje in iz
boljšanje kulturnih, gospodar
skih, socialnih in političnih od
nosov Italije s Sovjetsko zve
zo. Ze sen. Banfi je v svojem 
otvoritvenem, globoko zajetem 
govoru prikazal prerez seda
njega stanja italijanske kul
ture in njenih perspektiv za 
bodočnost. Dolžnost moderne 
kulture — je dejal sen. Banfi 
— mora biti predvsem v tem, 
da naveže z vsemi narodi sve
ta čim tesnejše stike, zato tu
di z veliko rusko kulturo in 
njenimi ogromnimi pridobitva
mi zadnjih let, ker bi sicer' 
morala zapasti zaostalosti ln 
mračnjaštvu. Zato nai Združe
nje Italija-ZSSR v smislu ljud
skih teženj nudi italijanskemu 
narodu priliko spoznavanj? 
sovjetskega kulturnega živPe- 
nja, sovjetskemu ljudstvu pa 
italijanske kulture.

Tudi diskusija, ki je sledila 
je bila zanimiva in vzpodbud
na. Udeležili so se je mnogi 
najvidnejši predstavniki jav
nega udejstvovanja, obsegala 
je kulturna, politična, gospo
darska, socialna vprašanja, za
deve o športu, o turizmu in ce
lo o modi. Ljudstvo Italije si 
od zbližanja s Sovjetsko zve
zo tudi v gospodarskem smi

slu obeta mnogo. Zadnje čase 
se že čutijo dobre posledice 
zbliževanja. Tako je delegatka 
iz Sicilije navedla, da je v zad
njih mesecih bilo izvoženo v 
Sovjetsko zvezo nič manj kot 
31.008 kaset južnega sadja in 
ogromne količine tamkajšnje 
produkcije žvepla, kar mnogo 
prekaša ves ostali izvoz v dru
ge države. Za našo delegacijo 
Trst-ZSSR je govoril tov. Gom
bač, ki je s svojimi izvajanji 
o vprašanjih, tičočih se Slo
vencev in Italijanov Trst, 
vzbudil zanimanje kongresi- 
stov.

Višek kongresa pa je oi; 
zadnji dan zasedanja prihod 
sovjetske delegacije, ki ji je 
načeloval znani pisatelj Simo
nov, katerega dve odrski deli 
smo pred osmimi leti videli tu 
di v Trstu v uprizoritvi SNC 
«Tako tudi bo» in «Rusko vpra
šanje». V delegaciji so bili po
leg omenjenega še zastopniki 
sovjetskih znanstvenikov za 
interplanetarna raziskovanja 
akademik Sedov, zastopnik 
glasbe komponist Sjaporin, za 
slikarstvo slikar Johanson, za 
gledališče narodni umetnik, o- 
perni pevec Reisen in za Voks, 
to je združenje za kulturne sti
ke z inozemstvom, novinar 
Maksimovič. Vsak je pozdra
vil kongres v imenu svojega 
področja, a najbolj zanimiv je 
bil nagovor načelnika delega
cije pisatelja Simonova, ki je 
med drugim dejal, da Sovjet
ska zveza hoče sodelovati z 
vsemi narodi, ki si to želijo. 
Obenem je omenil, da SZ želi 
ostati vselej zvesta danim be
sedam ter stati narodom ob 
strani v srečnih, kakor tudi v 
težkih dneh preizkušenj, k"t 
resnični, pravi prijatelj. Pravi 
prijatelj pa — je dejal Simo
nov — ni kakor senca, ki ti 
je ob strani le dokler sije son
ce, a se izmuzne čim sonca 
več ni, marveč ti je vselej ,v 
pomoč, posebno v težkih ne- 
sončnih dneh.

Ob koncu kongresa so bili 
sprejeti važni sklepi, kakor n. 
pr. glede izmenjave na po
dročju zdravstva, poučevanja 
ruskega jezika, glede šole in

pedagogike, spomladi bo pri
rejen teden italijanskega fil
ma v SZ, ustanovljen je bil 
odbor za pospeševanje gledali
ških gostovanj, v katerem so 
med drugimi Beniamino Gigli, 
Podrecca, Chiarini, itd., za 
zbližanje na področju tehni
ke se bo ustanovil v Moskvi 
italijanski institut, a dokler 
tega ne bo, ga bo nadome
ščal eder izmed znanstveni
kov, ki bo vzdrževal stike na 
tem področju, kjer beleži SZ 
tako zavidljive uspehe.

Vsekakor je bil velik pomen 
kongresa tudi v tem, da je iz
pričal pravo razpoloženje o- 
grumne večine italijanskega 
izobraženstva, ki si iskreno 
želi tesnih stikov s SZ, ki Ima 
danes vodilno vlogo vsestran
skega napredka moderne kul
ture, kakor tudi v prizadeva
nju za mir v bratskem sožitju 
z vsemi narodi.

JUSTO KOŠUTA

Mladinska revija 
,, Galeb”

Pred nedavnim je izšla 1. Ste 
vilka drugega letnika tržaške 
mladinske revije «iGaleb». Na 
svojih 24 straneh prinaša sle
deče sestavke: J. Martelančeva 
«Volkec in njegov prijatelj», 
Fr. Bevk: «.Kozji pastirci», Z. 
Jelinčič: «Avgust Černigoj, o- 
čak slovenskih tržaških slika
rjev», Sosič: jtPomanjkanje vo
de na Krasu», D. Gorinšek «O 
Prismukovcih»; nadalje pesmi
ce: «Zlati vek» od A. Gradnika, 
«Sonce» od D. Gorinška, «Pe 
srnica, kaj je»*«d H. Mediča 
in «Mijav in Hov» od Fr. Ska
larja. Poleg tega je v revi ji še 
nekaj nepodpisanih sestav
kov, zgodba v slikah, ki jo je 
sestavit VI. Kogoj, razne igre 
in križanka. Razveseljivo je 
tudi dejstvo, da je v reviji 
dve in pol strani dopisov u- 
čencev osnovnih in .nižjih 
srednjih šol. Revija je okusno 
poslikana, pri čemer so sode
lovali M. Bambič,B. Grom, S. 
Budalova in S. Pahor. Povrh 
tega sta v njej objavljena še 
dva lesoreza A. Černigoja.

Slovenski oktet 
na gostovanju v Trstu

(m. k.) V' soboto in v nede’jo 
Je gostoval v Trstu *ttQnens>ri 
oktet iz Ljubljane. Oba koncerta 
sta bila v novi dvorani na sta
dionu «J. Maj». To Je bilo le dru
go gostovanje omenjenega Okte
ta v letošnjem letu. Ze dejstvo, 
da je pelilo do dveh eostouanj 
v enem letu in pa dejstvo, da je 
bila tudi tokrat pri o beh kon
certih napolnjena dvorana, na 
dovolj zgovoren naliti potrjuje, 
kako se je ta Oktet priljubil trla- 
Skirn Slovencem,

Tokrat je Oktet odpel pesmi, 
ki jih Je občinstvo samo izbralo. 
Torej Je Slo za pesmi e po te-

VSEBINA PREJŠNJIH POGLAVIJ — Bra- 
Snarjev Stejan Je bil krepak in posten mla
denič, četudi je bil njegov ole znan daleč 
naokoli kot pijanec in zapravljivec Zaradi 
tega Je veliko trpel na ugledu. Kljub temu 
pa ni očetu nikoli rekel žal besede.

Pa Anton ni hotel nič slišati. Sele ko se iz
med živine prerije in vidi, da se ga silneži 
drže kakor. laščee, vzame pipo iz ust, pljune 
po tleh in reče:

«Kaj vam nisem povedal, da sem danes že 
kupil vaem, katerim sem mislil? Le pojte!»

Dva, ki sta ga volov prosila, razvidela sta, 
da je vsaka beseda zastonj ter da se ne da 
preprositi, odšla sta torej in klela. A tretjega 
Anton sam pokliče nazaj.

«Koliko bi rad?»
«Petnajst goldinarjev vas prosim.»
«Kaj bo» z njimi?»
«Prašička bi kupil, in kadar ga zredim, 

vrnem vam z obrest jo, gotovo.»
Anton izvleče svojo listnico, z bankovci na

tlačeno, oslini prst in izbere tri pakete.
«Na pojdi, pa dosti priredi! Obresti ne bom 

jemal od tebe. Če boš moški z vračilom, znal 
te bom še drugič, ako ne, nikoli več ne do
biš. —- Ona dva sleparja poznam.»

«Bog vam daj zdravje, ko ste mi dobro 
storili,» reče kmet in spravlja novce.

Pa Anton te zahvale ne posluša, obrne se in 
stopi v bližnjo krčmo.

«Pojdi pit, Anton!» glasilo se je od vseh 
omizij obenem in mnogo kozarcev mu je mo
lelo naproti. Ali Anton zmaje z glavo, gre 
naravnost v kot, kjer je bil Se prostor, sede 
in reče :

«Najprej je treba kaj založiti.»
Z belim prtom prepasan krčmar priteče silno 

prijazen in vpraša :
«Poliček dobrega, Anton, ali ne?»
«Nimaš nič za prigrizek? Kaj pečenega in 

kaj kisle zelenjadi. Pa vino. pošteno mero, 
kaj pak ! »

Jeslp Jurčič

SOSEDOV SIN
Takoj je imel velik obrok pečenke pred 

seboj. Šele ko je vilice in nož položil, krožni
ke od sebe porinil in poln kozarec vina zvrnil, 
sklene roke, se nasloni na mizo in se začne 
pogovarjati z okrog sedečimi možmi. Govoril 
je jasno, da ga je bilo po vsej sobi slišati. 
Pletla se je govorica o volovski kupčiji, o da
našnjem semnju, o pšenični ceni, o Judu, ki 
v mestu je žice in o Italijanu, ki suhe slive 
kupuje, kakšno vino bo letos na Hrvalskem itd.

VI.
1 /zgornjem delu trga ao imeli kramarji svoje 
Y prodajalne šotore. Vabljivo so bile raz- 

vešenc svilene rute in razno pisano blago 
v lepem neredu. Jezičen in urnoročen kramar 
skače sem ter tje, razkazuje, hvali in Se zna 
mladi kupovalki pridobrikati in preveriti jo, 
do na vsem semnju ni enakega blaga po tej 
slepi ceni.

Srečo lovimo po svetu vsi, ali sreča je čudtia' 
ptica. Vsi jo enako imenujemo, ali vsake oči' 
jo gledajo, visoko v nedosežnem višku sedečo, v 
različni, drugačni podobi. Glej, ona dva dečka, 
polnih rdečih lic, strmita zamaknjena v lepoto 
pištolice, ki jo ima prodajalec otročjih igrač 
razstavljeno. Kako bi bila srečna ta dva, ko 
hi si mogla vsak eno pištolico kupiti. In pride' 
njima čas, kadar dornsteta, da bosta imele 
novcev toliko in še več, nego veljajo, te pisto- 
liee. Ali tačas ju te lepe stvari ne bodo več

Veselile, ne bode njiju brigale pištolice kupo
vat ; po čem višjem in večjem bosta hrepenela, 
kar jima bode najbrže zopet nedosežno in — 
sreče ne bo nikoli.

V gručah stoje znanci, mladi in stari. Neka
teri se že dolgo niso videli, tedaj se je treba 
kaj pomeniti ; drugi se posvetujejo, kje bi 
bilo bolje popiti vrč vina, tretji opazujejo 
dekleta in mladeniče, ki hodijo med kramo 
gor in dol.

«Poglej ! Smrekarjevo Franico!» kaže eden 
izmed stoječih mladeničev svojemu tovarišu.

«Ta lahko košato hodi, bogata je in lepa. — 
Kdo je pa ta muha, ki za njo lazi in tako sili 
vanjo?» vpraša drugi. «To je Plužnikov štu
dent. Tega so samo babe premotile, da ni šel 
k farjem. Na dohtarsko študira pa res babjak 
jfe.»

Res je hodil s Franico, ko je bil še majhen, 
šibak človek v črni suknji, z naočniki na nosu 
in s tenko svetlo paličico v roki. Deklici se je 
poznalo, da tega tovarištva ni vesela. Gospo
dek je največ sam govoril, ona mu je jako 
malo odgovarjala. Zdelo se ji je nesramno, da 
s<! tako vsiljuje ter ji tako ostro v oči pogle
duje, da jih mora povešati. Tudi sram je je 
bilo, ker so jo vsi gledali, ko je bila v taki 
družbi.

«Ali si huda name?» reče študent.
«Jaz nisem na nikogar huda, najrajši imam

pu tistega, ki me pusti v mitu,» odgovori 
Franica.

«Tega ne verujem, to ni' prav nič po de
kliški.»

«Vse v en kup.»
«Ti si prav ustvarjena, da bi onesrečila člo

veka, ki te ima rad.»
«Jako lahko je potaagati ! Ni treba, da me 

imate radi, pa se vam ne bo nič hudega 
zgodilo!»

«Ali tvoje lepe oči...»
«Moje oči vam tudi nič žalega ne store, nič 

sr ne bojte. Zbogom! Jaz imam tukaj opravek.»
Ko to reče, se obrne k prodajalnici, a štu- 

dentek gre a povešenim nosom dalje po svoji 
poti.

Komaj je začela Franica pri kramarju iz
birati blago za obleko, že pride k njej drug, 
tudi neprijeten človek, eden njenih snubačev, 
Pogreznikov Peter. To je mlad človek, a se ji 
silno pust in silen zdi. Rajši je govorila s 
pastirjem doma, nego z njim. Toda njen in 
njegov oče Pogreznik- bogat prekupčevalec 
plemenih prascev, sta bila prijatelja, in mo
rala mu je biti na videz prijazna.

Štefan pride v teni hipu mimo. Videč, da 
Franica stoji poleg Petra, hoče oditi, a de
klica ga zagleda in pokliče t «Pojdi sem, Ste
fan ! » Ko se vesel približa, mu reče: «Poma
gaj mi izbrati. Katero izmed tega dvojega se 
ti lepše zdi?»

Stefan pogleda in pravi : «Ne vem, pa ko 
bi jaz bil kakor ti, vzel bi to z zelenimi ro
žami.»

«Jaz sem bila pa že bolj namenjena ono 
kupiti.»

«Meni je tudi ono bolj po volji ; zelene rože 
preveč v oči mahajo», d asi ne vprašan prillavi 
Pogreznikov Peter.

(Sledi šesto nadaljevanje J

Uali». Na programu Je bilo 32 
pesmi. Deloma so bile to narod
ne ali ponarodele, deloma pa tudi 
umetne pesmi, med katerimi Je 
bila tudi ena Gallusena «Krce, 
quomodo moritura Justis» lit ena 
črnska «Swing loto, siveet rha- 
riot».

Odveč bi bilo Se pisati o tem 
kako poje Slovenski oktet. Prav 
gotovo Je zelo malo Slovencev, 
ki tega Okteta ne poznajo. Men
da ne poteče niti en dan, da ne 
bi katera izmed slovenskih radij
skih postaj oddajala tudi posnet
kov tega ansambla. Slovel, ki 
ga uživa Oktet, je Sel preko me
ja naie matične domovine. To Je 
potrdil tudi uspeh, ki ga Je Oktet 
imel na svojih gostovanjih po 
raznih evropskih deželah. Ob pri
liki nedavnega gostovanja v Av
striji je eden izmed tamkajšnjih 
listov med drugim tako-ie e- 
nll oktetov o izvajanje:

«... Oktet se Je zvokovno pri
bližal idealu, ki sl ga moramo le 
predstavljati. Pohvalna Je zlasti 
preciznost in mnogoternost izra
za v prednaSanJu. Poleg bogatega 
neposrednega užitka, ki ga Je nu
dil, je bil koncert za nas v mar
sikaterem pogledu poučen ln za
nimiv».

Te besede Se vedno v celoti 
veljajo ln so Se vedno prav tako 
veljavne kot so bile tedaj ko so 
bile napisane, odnosno veljajo 
tudi za nastop Okteta o Trstu.

In zdaj Se par besed o anketi. 
Kljub temu, da Je ta anketa bila 
povsem na mestu in Je Imela 
svoje pozitivne lastnosti, Je ro
dila po drugi strani tudi negativ
ne sadove. Oktet Je pel pesmi, 
katere je zbrala le mala skupi
na ljubiteljev pesmi. Pravimo 
mala skupina, ako primerjamo 
Število tistih, ki so se anket u- 
deletlll s Številom tistih, ki so 
se koncertov udeležili. Zato smo 
tokrat sliSalt po večini pesmi, ki 
smo Jih sttSalt te na prejšnjem 
koncertu in ki Jih zlllimo često
krat po radiu. In prav to Je ned
vomno do n»ke mere zmanjšalo 
učinek, do katerega bi bilo mo
ralo priti — In bi bilo prav go
tovo prillo — ako bi bili okte- 
tovci sami Izbrali pesmi tudi za 
fržalkf koncert.



STRAH *

Povezava teorije s prakso 
in partijska propaganda

<Nadaljevanje z 2. strani)

nije za neprestani razvoj težke 
industrije, kar kaže, da ta li
nija partije izhaja iz načelnih 
postavk nfarksizma-leninizma.

Za osvojitev bistva teorije in 
zgodovine partije je. zapuščina 
klasikov neprecenljivega pome
na. Dela Marksa, Engelsa, leni
mi in Stalina, s katerimi so obo
roženi ip se čedalje bolj oboro, 
žujejo preučevalci teorije, so 
vzor resnično ustvarjalne obja
sni tve zgodovinskih vprašanj. 
Komunist, ko preučuje la kla
sična dela. ne osvoji le določenih 
zaključkov, marveč razume tudi 
marksistično metodologijo, s po
močjo katere so se ti zaključki 
dosegli (konkretno - zgodovin
ski odnos do analize stvarnosti, 
dejstev; njihova vzporeditev v 
svet dialektike, v teoriji razvo
ja ; vsestransko družbeno-gospo- 
darska utemeljitev politike, 
taktike partije za določeno do
bo itd.). Takšen odnos dovos 
1 j 11 je pravilno ocenitev pomena 
zaključkov marksistično - leni
nistične teorije ne samo v zve
zi s preteklostjo, marveč tudi 
v zvezi s sodobno prakso, in 
istočasno hrani pred pretvorit- 
vijo teh zaključkov v dogmo.

Marksistično-leniništična filo
zofija, ki sestavlja znanstveni 
temelj dejavnosti Komunistične 
partije, se mora preučevati v or
ganski zvezi s potrebami prakse 
in z nujnimi nalogami. Odkriva
ti v vsej svoji popolnosti pomen 
dialektičnega in zgodovinskega 
materializma za praktično delo
vanje partije se more le, če se 
odločno napravi konec v naši 
filozofski literaturi s poskusi 
obubožati bogato vsebino te zna
nosti in jo spremeniti v meha
nično združitev ločenih potez, 
zakonov in kategorij. Marksisti
čna filozofija sc mora preuče 
vali kot nerazdružljiva celota 
vseh svojih delov, naši kadri 
se morajo na podlagi izkušenj 
Komunistične partije učiti pra
vilne in spretne uporabe dia
lektičnega in zgodovinskega ma
terializma kot orodja za spozna
vanje in spremenitev sveta.

Prav posebno nujno je podčr
tali zahtevo znanstveno-aleisti- 
čne usmeritve našega propa
gandnega dela. V. I. l.enin je 
dejal : « Mi se moramo borili z 
religijo. To je abeceda vsega 
materializma in torej tudi 
marksizma. Toda marksizem ni 
materializem, ki se je ustavil 
pri abecedi. Marksizem gre da
lje, ker pravi : treba se je bo
rili z religijo, zaradi trga pa 
je treba materialistično razlaga
ti množicam vire vere in reli
gije». Marksistična filozofija po- 
stavlja religioznim glediščem 
znanstveno, dosledno materiali 
slično razlago prirode, družbe in 
miselnosti , ki lahko premaguje 
religiozne predsodke in poveču
je zavest množic.

Veliko je treba napravili za 
tesnejšo povezavo teorije s pra
kso v propagandi politične eko
nomije. Ustvarjalno delo Komu
nistične partije se opira na po
znavanju gospodarskih zakonov 
socializma, na čedalje spretnejši 
uporabi njihovega učinka v in
teresu družbe. Poznavanje poli
tične ekonomije je eden izmed 
obveznih pogojev za uspešno 
vodenje gospodarske graditve.

Učenje politične, ekonomije, 
ki je sedaj olajšano spričo ob
stoja marksističnega učbenika 
politične ekonomije, je treba 
voditi tako, da se kadrom poma
ga popolnoma pojasniti važnejša 
gospodarska vprašanja Sociali
zma in razjasniti poti postopne- 
ga prehoda ZSSR iz socializma 
v komunizem. Pri tem se v se
danjih razmerah more dobiti 
popolna predstava o perspek
tivah in posebnostih gospodar
skega razvoja ZSSR le s pregle
dom gospodarskih pojavov, ki 
so povezani z nastankom socia
lističnega tabora, s pregledom 
okrepujočega se socialističnega 
sistema svetovnega gospodarstva 
in novega, demokratičnega sve
tovnega trga.

Stremljenje kadrov po preu
čevanju politične ekonomije je 
povezano s potrebami gospo
darske graditve in v lej tesni 
zvezi s preučevanjem konkret- 

..nc ekonomike. Partija orienti- 
. ra gospodarske, kadre k temu, 

l- da temeljito spoznajo gospndar- 
site. panoge in se znajo vsebin- 

'«ko Znajti v vpraš" atijih delovne 
storilnosti, gospodarskega raz

voja, mezd, delovnih dni itd.,
■ l ,.tla mieli jo o tem kako znižati pol 
I no lastno ceno tone kovin, sto

ta pšenice, kvadratnega metra 
stanovanjske površine, kako se 
.z najmanjšimi izgubami dose
žejo najboljši rezultati.

Najvažnejša tialtiga partij
skih organizacij je skrb po te
snejši povezavi med' propagando 
jn življenjem in nalogami par
tije na področju gospodarske in 
kulturne graditve. Organizacije 
morajo dvigniti raven partijske 
propagande, posvetiti večjo po
zornost idejni vsebini študija, 
ustvariti neobhodno potrebne 
pogoje za povečanje zanimanja 
komunistov za izučitev teorije.

Prav posebno pa se je treba 
ustaviti pri tiskani propagandi. 
Naš tisk mora biti vzor pove
zave med teorijo in življenjem 
in ustvarjalnim odnosom do 
marksizma-leninizma. Toda ti
skana propaganda še zdaleka rii 
kos tej potrebi. V dnevnikih in 
revijah se redko pojavljajo spi
si o aktualnih teoretskih vpra
šanjih. konzultacije in odgovori 
na vprašanja bralcev. Tematika 
knjig in brošur, ki jih izdaja 
Cospolilizdat, slabo odraža .živ
ljenjska vprašanja. Beda števil
nih spisov, ki so objavljeni v 
dnevnikih it) revijah, beda šte
vilnih brošur in knjig izhaja 
iz tega, ker se živa in tehtna 
razlaga teorije nadomešča s slan- 
darilnimi formulacijami iti

splošnimi deklaracijami.
Borbena partijska propagan

da je važen pogoj za vzgajanje 
komunistov v duhu ustvarjal
nega marksizma, ne izčrpuje pa 
načina rešitve te naloge. Idej- 
no-politična prekalitev komuni
stov sc doseže tudi na praktič
nem delu, v borbi za uresniče
nje pred partijo stoječih nalog, 
v procesu mnogostranske dejav
nosti partijskih organizacij. V 
teku tega mnogoetranekega dela 
se teorija spreminja v življenje 
in se s svoje strani preizkuša v 
praksi, se zbirajo nove izkuš
nje, ki služijo partiji in njene
mu Centralnemu komiteju kot 
osnova za nove politične in 
praktične sklepe ter Za teoreti
čna posplošenja. Prav posebno 
važno je, da se te izkušnje po
splošijo in pretresajo med ko, 
munisti prav tako globoko in 
vsestransko, kot je treba pre
učevati teorijo in politiko v
krožkih in seminarjih potre' 
lino je, da sc na dnevnem re
du partijskih organizacij izna
šajo nujna vprašanja življenja 
partije in dežele, da se vse delo 
partijskih organizacij razvija v 
duhu ustvarjalnega kolektivne
ga delovanja in kolektivnega 
idejnega ustvarjali ja.

Danes, ko partijske organiza
cije gredo naproti XX. kongre
su KP SZ, pridobiva naloga po
splošenja nakopičenih napred
nih izkušenj in kritike pomanj
kljivosti, ki jih je treba odpra
viti, posebno veliki pomen. Te
mu cilju morajo služiti pred
kongresni sestanki osnovnih or
ganizacij, partijske konference 
v rajonih, mestih, oblasteh, 
krajih, avtonomnih republikah, 
kongresi kompartij zveznih re
publik. Potrebno je. da postane 
idejno 'ivljenje jedro vsake 
partijske organizacije, velike in 
male. Na to je pozival veliki 
Lenin. Komunistična partija in 
njeni Centralni komite dosled
no sprovajata v življenje lenin
ska navodila, okrepitev aktivno, 
sti, strnjenost, borbeno sposob
nost partijskih vrst v borbi za 
uresničenje veličastnih nalog 
komunistične graditve. V trm je 
najvažnejše jamstvo za nadalj
nji silni vzpon vsega idejno- 
teoretičnega dela Komunistične 
partije, za temeljito izboljšanje 
partijske organizacije.

f/z štev. 14 glasila CK KP SZ 
«Komunist»)

OBČANSKI SVET S0GLAS|N0 ODOBRIL RESOlUCIJE

Za nameščence bivše ZVU 
in redno delovanje RK

Odobrena lodi resolucija o ohranitvi tečajev za strokovno preu- 
sposobitev - Tov. Radich iznesel pereči problem naraščanja cen

V torek je tržaški občinski 
svet na svoji redni seji izgla
soval tri važne resolucije. Re
solucije so bile predhodno se
stavljene v sporazumu med 
predstavniki posameznih poli
tičnih skupin v občinskem 
svetu.

S prvo resolucijo občinski 
svet docela solidarizira z na
meščenci bivše ZVU ter pred
laga odobritev zakona, ki naj 
zaščiti pravice te kategorije 
s tem, da prizna poseben 
službeni stalež.

V drugi resoluciji je podčr
tana važnost nadaljnjega ne
okrnjenega delovanja ustano
ve Italijanskega rdečega kri
ža, ki ji preti znižanje osebja. 
Zato naj vladni komisar naka
že potrebno vsoto, ki bo za
jamčila redno poslovanje te 
važne ustanove.

Tretja resolucija pa obrav
nava vprašanje tečajev za 
strokovno preusposob-itev ter 
priporoča vladnemu komisar
ju, naj se tečaji ne ukinejo 
in naj se še dalje obdrži ne
spremenjeno število zaposle
nih. Vse resolucije so bile 
sprejete soglasno .

Na torkovi seji je tov. Ra
dich opozoril občinski svet na 
primer skupine bivših čuva
jev v ORDA, ki so bil' odpu
ščeni še pred več meseci pod 
pretvezo, da jim oblasti niso 
obnovile potrdila o zapriseže- 
nosti. Tov. Rogassi je postavil 
važno vprašanje, ki se nana
ša na neupravičeno črtanje vo
livcev iz volilnih seznamov. 
Navedel je, da je bilo na pod
lagi znane Seelbove okrožnice 
črtanih na ta način v Trstu 
kakih 2000 volivcev. Črtali so 
jih tudi zaradi malenkostnih 
zakonskih prekrškov, zagre
šenih celo petdeset in še več

ZAGOVARJATI SE MORATA, KER STA ARETIRALA FAŠISTA

Cas je, da se nehajo
procesi proti partizanom
Mirovna pogodba z Italijo 

in še posebej za Trst London
ski sporazum narekujeta, da se 
ne smejo kazensko zasledovati 
osebe, ki so za časa vojne iz
vrševale vojaške akcije proti 
fašizmu in nacizmu. Tudi ne
katere amnestije, ki so bile 
pozneje sprejete v Italiji, pred
videvajo črtanje vsakršnega 
postopka proti antifašističnim 
in partizanskim borcem. Kljub 
temu se dogaja, da se v repu
blikanski Italiji, ki je izšla iz 
antifašistične in osvobodilne 
borbe proti fašizmu, še danes 
sodijo pripadniki' partizanskih 

• formacij, ki so v teku borbe 
izvrševali svoje vojaške dolž
nosti, Z

To se ie ponovno zgodilo v 
Trstu, kjer se je v sredo pred 
kazenskim sodiščem začel po
stopek proti bivšemu partiza
nu Josipu Sancinu iz Doline 
in Rihardu Svetini, ki je od
soten. Oba bivša partizana sta 
obtožena, da sta 25. septembra 
1943 odpeljala iz svoje hiše v 
Krogljah fašista Corsinija. 
Sancin je izpovedal, da sta na
log za aretacijo Corsinija pre
jela od poveljstva Tržaške bri
gade in da sta ga zaradi tega 
izvršila. Corsinija sta naslednji 
dan izročila nekemu oficirju 
brigade, ki je prišel ponj z 
nekim kamionom.

let nazaj. V zaključku je zah
teval, naj se občinski odbor 
zavzame pri vladnem komisa
rju za preklic krivične okrož
nice.

Vprašanje nameščencev biv
še ZVU, ki so sedaj v službi 
pri vladneijnu komisariatu je 
iznesel tov. Radich še na prej
šnji seji, ko je podrobneje se
znanil občinski svet s položa
jem negotovosti, v katerem 
se kljub vladnim obljubam še 
vedno nahaja ta kategorija. 
Naš svetovalec je obenem pod
prl njihovo zahtevo po odo
britvi posebnega zakona, ki 
naj jim zajamči vse pravice. 
Isto tako se je tov. Radich 
zavzel tudi za 34 nameščencev 
RK, ki jim preti odpust.

Poleg gornjih vprašanj je 
postavil tudi problem zaskrb
ljujočega naraščanja cen ter 
v zvezi s tem predložil resolu
cijo naše skupine. V resoluciji 
je iznesena zahteva po strogi 
kontroli nad cenami, da se 
preprečijo vhakršne špekula
cije. Zahteva se tudi posredo
vanje občinskega odb°ra in žu
pana pri vladnih oblasteh za 
spremembe v sestavu komisije 
za cene. Naša skupina zahteva, 
naj se v komisijo vključi tudi 
predstavnik potrošnikov.

Tov. Bernetičeva je tolma
čila upravičeno zahtevo stano, 
valeev v zasilnih stanovanjih 
Poggi S. Anna, kjer so nujno 
potrebna popravila. Iznesla je 
tudi pritožbe zaradi neureje
ne ceste pri Sv. M. M. Zg., ki 
pelje do «Kačuna» ter prečP 
lagala, naj se slednja čimprej 
tlakuje.

Tekmovanje 
v nabiranju naročnikov

V soboto je bila na prazni
ku raznašalcev sprožena pobu
da za tekmovanje v pridobiva
nju novih naročnikov na naše 
liste. Določeno je bilo, da se 
tekmovanje zaključi 15. janua
rja 1956. Seveda velja tekmo
vanje samo za pridobivanje no. 
vih naročnikov (ne pridejo to
rej v poštev obnovitve starih 
naročnin).

V tekmovanju se sekcije 
razdelijo na dve skupini. V pr-postopek proti dvema partiza

noma, ki sta poleg vsega dru- vi skupini so: Curici, Sv. Vid,

Vdova Corsinija trdi, da je 
bil njen mož umorjen še isti 
dan, da to vesta Sancin in 
Svetina in da je bilo truplo 
sežgano potem, ko so ga po
lili z bencinom. Vse priče pa 
'so odločno zanikale te trditve 
in potrdile, kar je Sancin po
vedal pred sodiščem. Proces 
se bo nadaljeval 9. decembra. 
Dejansko gre torej za sodni

gega izvršila nalog aretacije, 
ki je bil izdan od višjega po
veljstva. Toda to ne bi smel 
biti glavni argument. Glavni 
argument je ta, da sta bila 
Sancin in Svetina partizana 
in da sta izvrševala svojo an
tifašistično dolžnost, da sta ob 
ar taciji Corsinija bila vojaka 
in da kot taka ne moreta biti 
kaznovana, ker bi nekaj ta
kega pomenilo moralno kazno. 
vati osvobodilno gibanje in re
habilitirati vse tiste fašistične 
zločince, za katere še danes 
čaka naše ljudstvo, da se 
strogo kaznujejo za vse zlo, ki 
so ga prizadejali.

Dovolj je torej procesov 
proti borcem za svobodo, do
volj je tega iskanja kakršnega 
koli vzroka za obdolžitev naj- 
ouljših sinov našega ljudstva, 
ki so storili svojo dolžnost, 
ko so -vzeli v roke orožje in 
načeli borbo proti fašistične
mu režimu. Naj se vsaj spo
štujejo mednarodne listine, 
kot sta Mirovna pogodba in 
Londonski sporazum, ki do
volj jasno govorita, da se mo
rajo antifašistični in partizan
ski borci pustiti pri miru.

Sv. Jakob, Milje, Tomažič, Bar 
riera; v drugi skupini pa vse 
ostale mestne. in podeželske 
sekcije.

V svrho razdelitve nagrad sc 
bodo štele točke po naslednjem 
sistemu: za vsakih 5 novih na
ročnikov za «Delo» se šteje 
sekciji 1 točka. Isto tako se 
šteje 1 točka za vsakih 5 novih 
naročnikov za «Lavoratore».

Za vsakega novega naročnika 
za «Unità» se šteje 1 točka.

Za «Delo», «Lavoratore» in 
«Unità» veljajo naročnine za 
celo. leto, šest mesecev in tri 
mesece. Za ostale publikacije 
pa veljajo samo letne in šest
mesečne naročnine.

Nagrade bodo takole raz
deljene: v prvi kategoriji prej
me prvo nagrado tista sekcija, 
ki bo prva dosegla 10 točk. Pr
va nagrada obstoja v knjigah 
v vrednosti 2000 lir. Sekcija, 
ki bo druga dosegla 10 točk, 
prejme drugo nagrado (knjige 
v vrednosti 1500 lir). V drugi 
kategoriji gre tekmovanje do 
8 točk, z istimi pogoji kot za 
prvo. Za prvo nagrado so dolo
čene knjige v vrednosti 1500 
lir, za drugo nagrado knjige v 
vrednosti 1000 lir.

Naslove novih naročnikov in 
naročnino je treba dostaviti 
Centru za širjenje tiska do 
15. januarja 1956, ko se zaklju
či tekmovanje.

Trije mrtvi
pri trčenju motorjev
V četrtek se je zgodila stra

šna nesreča na cesti blizu Pro
seka. Prišlo je do trčenja mo
tornega kolesa z vespo. Pri 
trčenju so trije moški izgubili 
življenje, eden pa je bil težko 
ranjen. Nihče ni videl kako je 
prišlo do nesreče. Na vespi sta 
se peljala 2'1-letni 'Mario Ko
šuta. in njegov 48-letni oče 
Ivan doma iz Križa št. 342. 
Oba sta obležala mrtva. Na 
motornem kolesu znamke «De
vii» sta se peljala 29-letni An
ton Janna in njegov 27-letni 
brat Mario iz Nabrežine št. 
169. Anton, ki je vozil motor 
je obležal mrtev, Mario pa je 
zadobil težke poškodbe in je 
sedaj v tržaški bolnici.

Kot smo že omenili nihče ne 
ve povedati, kako je prišlo do 
tragične nesreče. Domneva se, 
da sta oba voznika zaradi na
liva dežja vozila nagnita nad 
volanom, zaradi česar nista 
utegnila pi avočasno opaziti vo
zila, ki je prihajalo iz nasprot
ne smeri. (Brata Janna sta 
se namreč peljala v smeri 
proti Proseku, dočim sta Ko- 
šutova bila namenjena, do
mov.) Vozili sta trčili prav 
sredi ceste. Vse kaže, da sta 
oba voznika strahovito trčila 
z glavama in se pri tem ubila.

Težko prizadetima družina
ma izražamo naše najglobje 
sožalje.

KAMPANJA OBNAVLJANJA IZKAZNIC IN REKRUTACIJE ZA KP

Sekcija Skedenj ima
do sedaj 10 novih članov
V kampanji za obnovitev 

izkaznic in rekrutacijo so se 
za sekcijo Sv. Ivana, ki je še 
prejšnji teden obnovila vse 
izkaznice, tokrat najboljše iz
kazale nekatere miljske celice 
in sicer celica v podjetju 
ACNA, v Farnejih, Starih Mi
ljah in moška celica v Griži. 
Vse navedene celice so v tem 
lednu obnovile 100% izkazni
ce partije.

Kar se pa tiče pridobivanja 
novih članov, je sekcija v Mi
ljah do sedaj vpisala 11 novih 
tovarišev. Deset' novih članov 
ima do sedaj sekcija Skedenj, 
ki je pri obnavljanju iz
kaznic dosegla 80%. Dobro na
preduje sekcija Tomažič, ki je 
že pri 90%, kar se tiče obno
vitve izkaznic.' 70% beležijo 
sekcije Sv. Vid, Sv. Jakob in 
Barkovlje, 75% pa celica v 
livarni 1LVA. t

Kar se tiče podeželja razpo
lagamo tokrat s podatki iz 
Stivana in Medjevasi, kjer je 
bilo te dni zakljtičeno delo 

za obnovitev izkazriic. Naj o- 
menimo še sekcijo . Opčine, 
kjer delo za obnovitev izkaz-

TRIDNEVNA STAVKA PROFESORJEV SREDNJIH ŠOL

Ravnateljstvo “Aquile*
grozi in izsiljuje delavce

Stavkali so tudi profesorji slovenskih srednjih šol

Od četrtka dalje stavkajo na 
našem področju profesorji in 
ravnatelji srednjih šol. Stav
ka se konča danes. Solnike je 
prisilila do tega. skrajnega ko
raka 1 izredna brezbrižnost in 
nerazumevanje vlade za uredi
tev službenega položaja in po
viškov plač. Kot v Italijanski 
republiki, tako je stavka popol- 
noma uspela tudi na našem 
področju, kjer je stavkalo ka
kih 1000 profesorjev.

Stavki so se v celoti pri
družili tudi slovenski profe
sorji in ravnatelji srednjih in 
strokovnih šol, ki so poslali 
potom svojega sindikata tisku 
posebno izjavo, s katero se 
pridružujejo stavki, ki je z 
njihove strani obenem protest 
proti zavlačevanju pravne ure
ditve slovenskega šolstva, pro
test proti krivicam, ki so bile 
storjene slovenskemu šolstvu 
v letošnjem šolskem letu, V 
izjavi je poudarjena .nadalje 
zahteva o izvajanju določb 
Londonskega sporazuma in Po
sebnega statuta ter zahteva, 
da. se ravna z vsemi name
ščenci slovenskih šol kot z o-

stalimi nameščenci bivše ZVU.
V primeru, da ne bi prišlo do 

zadovoljive rešitve zahtev, ki 
jih postavlja «Enotna fronta 
šole» za italijanske profesorje, 
bodo zopet stopili v stavko, 
ki bo trajala pet dni.

PROCES ZARADI „SRAMOTENJA ZASTAVE«

Kulturni
večer v Podlonjerju
Danes, v soboto ob 20. uri 

bo v Podlonjerju (v prosto
rih PD «Zvezda») kulturni ve
čer, posvečen velikemu mad
žarskemu revolucionarju in 
pesniku Aleksandru Petoftju, 
o katerem bo predaval tova
riš Karel Siškovič.

Za ovadbo se skriva 
politična špekulacija
V sredo 7. t. m. se bo mo

ral zagovarjati pred tržaškem 
porotnim sodiščem Bogateč 
Ferdinand iz Sv. Križa, ki je 
obtožen «sramotitve zastave», 
kar naj bi se bilo pripetilo 
pred približno letom dni. Do 
obtožbe je prišlo na podlagi 
ovadbe neke ženske, ki je v 
Sv. Križu prav dobro pozna
na. Saj je na njeno ovadbo 
prišel svojčas pred sodišče 
tudi Švab Angel in z isto ob
tožnico.

Nimamo nikakega namena, 
da bi presojali potek preiska
ve n zadevi. Vendar pa pade 
takoj v oči, da se je postavil 
pred sodišče s preveliko lah
koto državljan, ki je do 'sedaj 
nekaznovan in to zaradi zlo
čina, ki ga je vedno, tudi v 
preiskavi odločno zanikal, ker 
ga pač ni zagrešil. Za to ob-

v

Spoti doma Ut t/ svetu
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TRŽAŠKI SPORT 
Nogometni turnir UISP

Nedeljski rezulta'ti tekem so 
vnesli v klasifikacijo nekaj 
sprememb. Z lepo zmago nad 
Primorcem iz Trebč, se je Pri
morje PK povzpelo na prvo 
mesto. Se lažja pa je bila zma
ga Daeja nad reduciranim mo
štvom Arzenala. Neodločeni 
rezultat 1-1 med Rozandro in 
Vesno je bil po našem mne
nju iz vidika moči obeh enaj
steric docela na mestu. Te- 
kljub temu je imela Rozandra 
možnosti za zmago, če bi zna
la njena napadalna črta izko
ristiti v pravem trenutku ne
kaj sijajnih prilik za gol.

Rezultati so naslednji: Pri
morje PK - Primorec 4-0, Ske
denj - Aurora 4-0, Rozandra 
Vesna 1-1, Dacjo - Arzenal 9-0.

Jutri bodo naslednje tekme: 
Rozandra - Arzenal, Primorje 
PK - Vesna, Dacjo - Skedenj, 
Primorec - Aurora. ;i>

Po nedeljskih tekmah je

PK 4 točke, Dacjo Vesna po 3 
točke. Skedenj 2, Primorec 2. 
Rozandra 1, Aurora 1, Arze
nal 0.

MEDNARODNI SPORT
BUDIMPE&Ti/Vi. — Nedeiska 

mednarodna nogometna tekma 
med A-reprezentancama Mad
žarske in Italije se je konča
la; kot je bilo pač pričakovati 
z zmago Madžarov. Italijanska 
enajsterica je odšla domov z 
dvema goloma, dočim so osta
la vrata Madžarov nedotaknje. 
na. Poraz bi bil verjetno še 
večjL če se ne bi bili skoro 
vsi italijanski igralci posta
vili" skozi oba polčasa izklju
čno ’V obrambo tik pred svoja 
vrata. V resnici je imel Farago 
le ynàlo dela, ker se gostje 
sfiloh'hišo upali — razen par 
izjem v napad. Igra itali
janskih ' nogometašev je pre* 
icej razočarala, čeprav je našla 
pri purblilči razumevanje. Vse 
kaže,‘db so prišli v Budimpe
što z.-mimenom, da odnesejo

lestvica naslednja: PrimorjeJt rezultat 0-0; zaye-
-,r< ‘i

dajoč se velike premoči Mad
žarov. Seveda ni zato manj
kalo ostre kritike s strani vse
ga italijanskega športnega ča
sopisja, ki sploh ne more več 
prikrivati, da je zašel itali
janski nogomet v slepo ulico.

Proti vsem pričakovanjem 
pa se je v Livornu italijanska 
B"reprezentanca boljše izkaza
la, kar nam kaže zmaga z 2-1 
proti Madžarom.

ZSUERiIClH - Mednoradna ko 
lesarska zveza je določila prej
šnji teden koledar za medna
rodne dirke. Med drugimi je 
bilo določeno, da bo krožna 
dirka po Italiji od 19. maja do 
10. junija, krožna dirka po 
Franciji pa bo od 5. do 39. 
julija.

TRST — V teniškem dvobo
ju Italfja-Francija, ki se je 
vrstil od petka do nedelje v 
Športni palači je pripadla zma
ga Italiji z rezultatom 3-2. Ita
lijanska ekipa se bo od 4. do 
6, decembra pomerila z ekipo 
Švedske.

stajajo neovrgljive okoliščine 
in priče, ki bodo lahko vedno 
potrdile neobstoj vsakršne 
«sramotitve zastave». Sicer bi 
se to lahko ugotovilo že v prei- 
sokavalni fazi, treba je bi
lo le. iti stvari do dna in 
se informirati o osebi, ki je 
vložila ovadbo. Tako bi se iz
kazalo da gre dejansko za pro
vokacijo in politično špeku
lacijo.

V Križu so odnosi med va
ščani in begunci najboljši. Va
ščani so vedno tudi z dejanji 
dokazali, da spoštujejo zastavo 
katere koli narodnosti. To so 
neizpodbitna dejstva, ki jim ne 
more nihče oporekati. Zato va
ščani

V čistilnici «Aquila» se je 
pripetil te dni nečuven primer 
izsiljevanja delavcev. Pred 
kratkim je namreč sindikat 
petrolejskih delavcev Delav
ske zveze-OGIL razdelil med 
delavce- okrožnico, v kateri so 
našteti vsi nerešeni problemi 
te kategorije. Okrožnica po
stavlja seveda pred odgovor
nost za zavlačevanje ravna
teljstvo. ki je obenem kritizi- 
zirano zaradi vmešavanja v 
priprave za volitve novega to
varniškega 'odhoda.

Iznesene' kritike, ki so do
cela upravičene, in na mestu, 
so pa dale ravnateljstvu po
vod, da je poklicalo kakih 
šest delavcev na pravcato po
licijsko zasliševanje. Kot prvo 
so hoteli vedeti, ali so delavci 
člani tovarniškega odbora. Na
to so jim zagrozili, da jih bodo 
odpustili, če so odgovorni- za 
kritike, ki so bile iznešene v 
okrožnici. Predložili So jim še 
v podpis izjavo, s katero de
lavci priznavajo, da niso se
stavili okrožnice in da zavra
čajo «klevetniške» trditve v 
pogledu ravnateljstva.

Kar se je te dni pripetilo v 
čistilnici -«Aquile», ne najde 
primera v nobeni drugi tovar
ni ali podjetju. Dejansko se še 
noben delodajalec ni do danes 
spustil tako daleč, da bi za
čel zasliševati delavce o njiho
vi '.sindikalni pripadnosti, jih 
nesramno izsiljevati in groziti 
z odpustom. Delavci ogorčeno 
in odločno zavračajo take si
steme in v tem jih bo na pri
stojnem mestu vsestransko 
podprla Delavska zveza-CGTL.

nic dobro napreduje. Opčine 
so dq sedaj dosegle 80% in ni 
dvoma, da bomo lahko prihod
njič prinesli za to sekcijo še 
višji odstotek.

Na dnevnem redu partijske
ga delovanja pa je poleg ob
navljanja in rekrutacije, orga
niziranje partijskih plenumov 
v sekcijah in volitve novih

Nagrajeni
raznašale! in sekcije

Nad 200 raznašalcev našega 
tiska, se je zbralo v soboto 
zvečer v dvorani Ljudske
ga doma «G. Pratolongo», kjer 

ìhce oporekati. zato va- - . _rire^i] Center za širjenje 
docela upravičeno pri- . . niim na g

ter pozvala raznàkalce naj vz
trajno nadaljujejo- svoje delu 
za* dosego novih in še večjih u- 
spehov v širjenju tiska. Tov. 
Vidal.i, ki je izročil nagrade, 
je še posebej pohvalil vse to
variše, ki se že leta ukvarjajo 
z raznašanjem našega tjska 
Raznašale! naših listov so ti
sti -rje dejal, naš sekretar — 
ki odpirajo pot za okrepitev 
naše partije z novimi silami. 
Tov. Bernetičeva pa je podčr
tala vlogo, ki jo ima naš tisk 
in še posebno «Delo» ter vzpod
budila tovariše naj si še vz
trajneje prizadevajo, da bo i- 
melo «Delo» vedno nove bralce

V prvi kategoriji je prejel," 
prvo nagrado (zavoj knjig in 
diplomo) sekcija Tomažič, ki je 
presegla cilj v širjenju «Uni
tà» m «Lavof-atora» (nad 420 
izvodov nedeljske «Unità», 193 
«Lavoratora» in 26 «Dela», po
leg precejšnjega, števila ilustri
ranih). Milje so prejele drugo 
nagrado: citirane so bile sekc. 
Sv. Jakob in cel. Campi Elisi. 
V drugi kategoriji je šla prva 
nagrada (knjige in diploma) 
sekciji Kolonkovec (310 izvn 
dov nedeljske «Unità», 105 «La
voratora» in 45 «Dela). Drugo 
nagrado je prejel Skedenj; ci
tirane so bile še posebej Pon- 
čana, Magdalena, Sv. Ana, 
Campore, Skolj-et in Sv. Ivan.

V tretji kategoriji je šla prva 
nagrada Podlonjerju (148 ned. 
«Unità», 100 «Lavoratora» in 
27 «Delal, drugo nagrado so 
prejele Trebče (20 «Unità», 18 
«Lavoratora» in 70 «Dela»). 
Razen tega je bilo citiranih 
več sekcij, ki so se tudi pre
cej dobro obnesle v letošnji 
kampanji.

Razdeljene so bile tudi na
grade za najboljše raznašalce 
iz poedinih sekcij. Nagrajeni 
so bili: Leone Grion, Pino Jug 
za širjenje «Unità»; Andrea Pe
rugini, Alberto Giacomim, 
Platzer za širjenje «Lavorato
re» ter Pertot Frane iz Bar- 
kovelj, Karel Kralj ih' Hrova-, 
tin z Opčin, kot najboljši 
raznašale! «Dela».

čakujejo,. da se bo zadeva na 
procesu — do katerega sicer 
ne bi smelo priti — popolno
ma, razčistila in tako priznala 
neutemeljenost provokatorske
ovadbe.

Ljudska
prosveta

KULTURNI VEČERI 
ZA MIKLAVŽEV AN JE : 

v Barkovljah bo v ponede
ljek 5. dec. na Miklavžev pred 
večer lepa kulturna prireditev 
s predvajanjem primernih fil
mov. Sledile bodo zabavne to 
čke, ki jih bodo izvajali mla
dinci v slovenščini in italijan
ščini. Začetek db 17.30;

pri Magdaleni bo prav na 
dan Miklavža v torek 6. t. m. 
ob 18. uri zabava s kulturnim 
sporedom, predvajanjem do
kumentarnih -filmov in Mi
klavževo obdarovanje;

v Podlonjerju bo v sredo 7. 
dec. nastop Miklavža s sprem
stvom, predavajanje primerne, 
ga dokumentanega filma, ki 
mu bodo sledile še druge to
čke zabavne vsebine in Mi
klavževo obdarovanje. Začetek 
ob 18.30 uri.

Predavanje v Podlonjerju
bo v petek 9. t. m., kjer bo 
predaval o raku visokošolec - 
medicinec Igor Dekleva. Pred
vajani bodo tudi dokumentarni 
filini o '.ej bolezni. Začetek ob 
20. url.

tiska njim na čast povsem
uspel praznik. Udeležencem so 
spregovorili tov. Weissova, ki 
je podčrtala važnost vsakoletne 
kampanje za demokratičen tisk

Konferenca v Križu
Danes ob 20.45 bo na se

dežu Zveze partizanov v Sv. 
Križu konferenca o delovanju 
in ciljih, ki si jih zastavlja 
«Demokratična solidarnost».

sekcijskih in ponekod tudi ce 
ličnih komitejev. Iz dosedanjih 
podatkov o poteku tega dela. 
je razvidno, da se tovariši v 
bolni meri zavedajo važnosti 
sklicanja plenumov, ker so se 
slednji v več sekcijah že vr
šili. Tako so bili plenumi V 
sekciji Tomažič, celici Tovarne 
strojev in še nekaterih drugih 
sekcijah. Povsod so tovariši 
podrobno razpravljali o orga
nizacijskih problemih, o nači
nu kako pridobiti za partijo 
nove sile in čim hitreje konča
ti z delom obnavljanja izkaz
nic. Razen tega so prišli v di
skusijo tudi razni krajevni 
problemi, ki so med prebival
ci določenega okraja najbolj 
občuteni in okrog katerih bo
do sekcije mobilizirale čim 
večje število prebivalcev. Na 
plenumih se obširno diskuti
rajo tudi sodobna gospodar
ska in socialna, vprašanja, ki 
prihajajo v javnem življenju 
vedrjo bolj v ospredje.

Iz dosedanjih delnih podat? 
kov izhaja, da je bilo v raz
nih sekcijah rekrutirano za 
partijo šestdeset novih tova
rišev. Ker pa je to delo še v 
polnem teku in bo trajalo tu
di po zaključeni kampanji ob
novitve izkaznic, so izgledi za 
uspehe v tej akciji docela do
bri. Seveda ne smejo tovariši 
pozabiti, da se' rekrutacija no
vih sil ne omejuje samo na 
dobo, ko se obnavljajo stare 
izkaznice. Vprašanje razširitve 
partije z novimi člani mora 
biti stalno v ospredju partij
skega življenja in delovanja, 
ker le na ta način bomo znali 
pravilno izkoristiti vsako pri
liko, ki nam jo dajejo dnevne 
borbe in akcije . naše partije 
zato, da privedemo v naše 
vrste mnogo in dobrih tova
rišev.

Za teden 
---- dni
Sobota, 3. Frančišek Ksavet 
Nedelja, 4. - Barbara 
Ponedeljek, 5. - Saba
Torek, 6. - Miklavž 

krajec)
Sreda, 7. - Ambrož 
Četrtek, 8. - Marija 

dežna
Petek, 9. - Valerija
ZGODOVINSKI DNEVI

brei

Bliža1800 se je rodil v Vrbi L 
Gorenjskem največji slo’ 
skl pesnik France Preit «Ji1 p 
19-36 je bila sprejeta v Zfdu it 
stalinska ustava.
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RADIO ODDAJ;
•ložaj
Vi,

TRST A
SOBOTA; 12.55 Jugoslova „ 

motivi - 14.45 Ritmični or m

pral
Itine
jšnji

Swingirig Brother - 15.30 Ka!,Vladi— ?
niški koncert orkestra Carla!, . 
chiorija - 16. Sobotna novelSu ?,e 
16.15 Domači odmevi - 19.15 njo 
govor z ženo - 19.30 Koltu, 
pianistke prof. Mirce Sancii .
- 20.30 Lepe slovenske pestilr*st I 
22. Iz operetnega sveta. uresi 

NEDELJA: 9. Kmetijska o ,t 
ja - 12. Oddaja za najmltó , ‘ 
13.30 Glasba po željah - 18. •8l"ve uj 
Iboven: Koncert za v iolino,"Jani 
ork. - 20.30 Umberto G iodi1 a „ 
«Andrea Chenier», opera v ( 0 Zl
janjih. apatij

PONEDELJEK: 18. Ch» 'Varno
Koncert za klavir št. 2 - 18: (fi 
začarane police - 19.15 Radi . mt 
univerza - 20.30 Miklavževa« lvUto, 
22. Iz italijanske književnost i jma 
umetnosti. , .

TOlREK. 13.30 Glasba po V 1 ln 
- 18.40 Koncert tenorista P1 Prete! 
Pokor ny j a - 19.15 Zdravniški 2ato 
dež 20.30 Zbor Slovenske 
harmonije - 21. Radijski o<8 ,;"ilcl 
August Castaldo: «Oče LeO 'jih v<
narti», igra v 4 dejanjih. ,

SREDA: 12.55 Jugoslova , *
mutivi - 18.30 M'amica pril» U11° 
duje - 19.15 Radijska . univer* !ho.
21 Slike iz naše. preteklosti j 5nn „ 
Iz slbvehske k n jlže v.ribsti i«, 
metnosti. !

ČETRTEK: 11.10 Pevski < kot i 
m harmonika - 13.30 Glasba |Vfi ^
željah - 19.15 Sola in vzg"«].
21. Dramatizirana zgodba * .tVe 
Jeras: «Krvnik iz Salzburg' 'leg t 
21.30 Foerster: «Gorenjski S ^ 
ček», opera v 3 dejanjih. . , 

PETEK: 13.30 Glasba po V), brei
- 18.40 Koncert basista Joj tijkai 
Antiča - 19.19 Radijska univ •
- 21 Tržaški kulturni raZ#*P"zl
- 21.30 Vokalni kvintet - 
svetovne književnosti in 
nosti.

r se

strai

"igo i

Matineja za otroke
Komisija za razvedrilo in 

šport Delavske zveze-CGIL 
priredi jutri 4. decembra ob 
9. uri dopoldne v Kinu ob mo
rju matinejo za otroke delav
cev.

Na sporedu je barvni film 
«Peter Pan»., kratkometražnt, 
film tudi v barvah, nastop har
monikarjev in recitatorjev. Vsi 
otroci bodo prejeli Miklavže
vo darilce.

K I n o 'vah o
«e

OPČINE
Sobota, 3. dec.: «Kralj barbaf'' volil 

Barvni film Universal. - 
Nedelja, 4. dec.: se ponovi. . Uližn 
Ponedeljek, 5. dec.: se ponoV1' : ■
Torek, 6. dec.: «Pastirica W 1

mn i kar» (La pastorella e.f° m 
im ino). Barvni fi 

7. dec.: «Sin Koccisa*. oIZAfnic) D n rifili 1 11,1
spazzacamino). Barvni 

Sreda, 7. dec.: «Sin Koc 
figlio di Koccis). Barvni 
Universal. Vscni

Četrtek, 8. dec.: se ponovi. ti, J 
Petek, 9. dec.: «Puščavski , », 

(Aquila del deserto). Fili11 
universal.

enosEK .(‘J’
Sobota, 3. dec. ob 19.30: «S't 'meg,- 

obsedenost» (Magnifica f 'do kiuuotucnuoi» vvid'guii iv« - .
sione). Barvni film UnivCJ, |f,^Q

Nedelja, 4. dec. ob 16: se yram. • 
Sreda, 7. dec. ob 19.30: «»' Ute, 

nja gorile» (L'orma del “ Imaš 
la) Film Columbia. , a '

Četrtek, 8. dec. ob 16: «Sehe(' , n* 
de». Film Universal. »ne |

'> daNABREŽINA A
Sobota, 3. dec. ob 20: «RS ! hi

suknje» (Giubbe rosse). ■ ''n i„ 
vni film Universal. -, kr

Nedelja, 4. dec. ob 20: se p<! 1 
Sreda, 7. dec. ob 20: «Marij'1 ^tjai

tonieta». Film MGM. o0»3Četrtek, 8'. dec. ob 20: se P^iejno

fai

'S e<

on 
to v 
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mmm.

'k?.. .. ùiùzJsmdfodmik».

*** V soboto se je pripetila 
v. bližini športnega igrišča, na
cesti med Opčinami in Trebčami 
lažja prometna nesreča. Rudolf 
Purič iz Vel. Repna 47 j p z mo
torjem podrl na tla 41-letnega 
Angela Bevka iz Trebč 13, ki je 
hodil po sredi ceste. Neprevidni 
Bevk je odnesel na srečo samo 
nekaj lažjih poškodb m bo okre
val v tednu dni. Motociklist je 
ostal nepoškodovan.

»*• v ponedeljek se je obesil v 
svojem stanovanju 14-letni Bru
no Peteani iz ui. Caccia 7. Našla 
ga je žena Giulia, ki se je vrnila 
čez nekaj ur domov. Poklicala 
je takoj sostanovalce in RK. To
da vsa zdravnikova prizadeva
nja so bila zaman. Truplo po
kojnika so po sodnem pregledu 
prepeljali v mrtvašnico splošne 
bolnice.

<À, ^om 
Pi kn
"M

[tešil 
jv Ti 
ki p

- j k"f1' de
Poe

glical RK. Organi javne 'i* 
so na podlagi osebnih doK^jl.; 
tov identificirali ponesreče” i

r i iidoi fa Požru »-l'ava35-letnega Rudolfa Požru - - 
vače V glavni bolnici se DO - Vica 
ral zdraviti' par tednov. Pr'7 '"lavi 

namreč prebil ^ lf|„.cu si je
kost. h .,

*** Na delu v kamnoioti"1,,, 11
je v torek ponesrečil 58-ietn1 ^. 
ni jel Sancin iz Boljunca 1°*' ,..v r 
men mu je priletel na lev»Javni

*** Vinjeni skifterlst je v torek 
trčil na openski cesti v obcestni 
kamen, kjer je obležal ranjen 
na glavi. Nezavestnega je našel 
šofer nekega tovornika, ki je po-

NA PODLAGI KRIVIČNE SCELB0VE OKROŽNICE

Kad dvatisoe volivcev 
črtanih iz seznamov

Krivična ScelbOva okrožnica 
o dostavljanju volilnim ura
dom seznamov državljanov, ki 
imajo vpisano kako kazen, je 
bila seveda raztegnjena tudi na 
naše področje. Kot znano, vo
dijo naši parlamentarci v Ita
lijanski republiki odločno bor
bo proti tej okrožnici in ta 
borba zavzema vedno večji 
obseg tudi med množicami 

Kot posledica strogega izva
janja te okrožnice je bilo na 
našem področju črtanih do se
daj iz volilnih seznamov nad 
2000 volivcev. V pretežni ve
čini gre za črtanje volivcev, 
ki sq zagrešili cjocela malen- 
kqstne kazenske prestopke, ki 
bi splolne črneli priti v po
štev pri določanju.-volilne pra
vice. Imamo celo take prime- 

kot n. pr. naložitev globe
zaradi nedovoljenega pobira

nja dračja ali drvi v občin
skih parkih itd.

Taki malenkostni prekrški 
ne morejo -t>redstavljati nika- 
ke ovire za vpis v volilne se
zname. Kar se tega tiče, je 
namreč 626. člen kazenskega 
.zakonika dovolj jasen, ko pra
vi, da zadevne obsodbe niso 
ovira, za vpis v volilni seznam 
in to v primerih, če si je obto- 
ženec prisvojil neko stvar z 
namenom, da jo samo trenut
no uporabi, ako gre za stvari, 
ki imajo majhno vrednost ali 
pa ako gre za pobiranje nà 
tujih zemljiščih.

So pa tudi primeri, da, so 
se črtali iz seznamov volivci, 
ki so zagrešili tak prestopek 
pred več desetletji. Nek tak 
primer je celo iz leta 1899.

V drugih primerih gre za 
kazenske globe kakih par kron

ali. nekaj ur obsedenega zapov 
ra. Nedopustno je, da se to 
vlači na dan po petdesetih ali 
celo še več letih in tako odv
zame volilna pravica.

Jasno je, da se hočejo- na ta 
način zadeti predvsem revnej
ši sloji, ki jih težke razmere 
lahko privedejo do kršitve za
kona. S tem se hoče pač zni
žati število levičarskih voliv
cev in tako potvoriti izid vo
litev samih.

V zvezi s tem i opozarjamo 
vse volilne upravičence, ki so 
bili iz enega ali drugega raz
loga črtani Iz seznamov, naj 
se za pojasnila zglasijo pri Ko
misiji ža krajevne ustanove 
pri naši partiji. Komisija ima 
svoj sedež v Ljudskem domu, 
v ul. Capitolina 3 ih Je na raz
polago strankam vsak dan od 
11. do 12. in od 17. do 18. ure.

so in mu zlomili sredinec. r‘" 'Zret 
ljali so ga z rešilnim a v*oT ^ i nr] 
v splošno bolnico, kjer se f0 [to rn 
rail zdrav It ii nekaj tednov. ^ it,

V sre-do je 25-letnl | > 
seppe Venier Iz. Nabrežine i e s 
rodno padel v skladišču /' vp 
loma «Cava Romana». Pri ftjj'.h ?i 

je ranil n,a glavi. Spr'
bil na II. kirurškem, txyr j,," 
splošne bolnice s prognozo
vanja v nekaj dneh.

*** Isti dan se je ponesf'j
;ea t<fflstJal

pod 
-,jfl ti«

delavnici- industrijskega f
učenecDolini 11-letni 

Mahnič 
nju lesa, 
del prstanca leve roke

■■■n* *i i

'el) n
P'

«E?

iz Doline 158. °'’
i, mu je žaga X,,

AV dneh od 24. do 30. nov'.
«-je v tržaški občini rod1,» 
otrok in 1 mrtvorojen, udj 1 
67 oseb, porok je bilo

aV dvorani Ljudskega 
v Trebčah je vsako '- j ■ 
od 20. ure dalje ples. Wà f' 
sni orkester Moi žnas.

rje ,
l:f L'

bas 
« in 

'tali
i«1

't' 7,

Slovensko narod”1 j 
gledališče

za Tržaško ozeH*^

pra
'Klar
favo
A n

V ponedeljek 5. decembf8 
ob 18. uri v dvorani

na stadionu Prvi m* '
Vrdelsko c. 7

premierà

da

»riie;
|.V' P 
lutisi 
•h s
''■»il
g°ion
’»8ki
To

'Ozni

pravljično igre v treh dej#0'1

Tlaka

Odgovorni uredniKgi) 
RUDOLF BLAŽIČ **-[' »

Založništvo «DELA» £( 
tip. RIVA, Torre!"*


